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e Tvoj denar 
i je na varnem
L Kaj je denar v današnjih ča-
, sih, ko te sosed skoraj niti ne 

pogleda, kaj šele da bi ti poma- 
. gal, ako zaideš v stisko, predo-
1 bro vemo vsi. Kaj čuda, če je

dandanes pameten človek do 
skrajnosti previden, ko se mo
ra odločiti, komu naj zaupa 

i svoje težko prislužene prihran
ke, ali, v kakšen namen naj de- 

1 nar naloži, kaj naj si z njim
„ nabavi trajnega, premičnino o-

ziroma nepremičnino.
' Glede zaupanja denarja de

narnim zavodom lahko rečemo, 
da smo danes v Italiji bolj za- 

1 varovani pred presenečenjem in
‘ škodo, kakor smo bili nekdaj,

to je v prvih letih po prvi sve- 
- lovni vojni. Naši starejši bralci

se gotovo spominjajo razburje- 
, n ja, ki ga je po vsej Italiji in se-
' veda tudi v Julijski krajini iz- 

val finančni polom velikega de
narnega zavoda Banca Italiana 
ai Sconto leta 1926.

■ Vlada je tedaj uvidela, da je 
treba vlagatelje zavarovati pred 
nemarnostjo, nesposobnostjo ali 
gospodarsko neutemeljeno špe
kulacijo bankirjev in denarnih 
zavodov sploh. Zato so sledili 
ustrezni zakoni, ki so bili leta 
1936 povezani v nekakšen nad
zorni sistem nad denarnimi za
vodi, ki sprejemajo vloge. Na
men zakona je bil zavarovati 
vlagatelja pred iznenadenjem in 
škodo, da bi lahko mirno spal, 
medtem ko bi njegovi prihran
ki čakali v denarnem zavodu 
na dan, ko jih bo potreboval, 
ter mu donašali obresti. (Res 
jp namreč tudi, da denar vlaga
mo v banke, da bi nam donnšal 
obresti in ga ne tiščimo doma, 
kjer je mrtev in niti ni varen, 
pa naj bi ga še tako skrili v 
omari ali za zglavjem.)

Zakon je razglasil, da je spre
jemanje denarja (vlogJ in po
deljevanje posojil «naloga jav
ne koristi». Ta naloga ja tako 
važna in pomembna za gospe- 
aarstvo posameznika in skup 
nosti, da jo morajo nadzoru 
državni organi. Ne sme torej 
bui odvisna od same dejavnosti 
ali celo špekulativnih nagnjenj 
posameznika ali posameznih 
skupin. Nadzirati jo mora dr
žava

V smislu bančnega zakona iz 
\pfa 1936 pripada nadzorstvo 
nad denarnimi zavodi Inšpekto
ratu za zaščito vlog in izvajanje 
kreditnih operacij, a po drugi 
svetovni vojni je nadzorstvo 
prevzelo ministrstvo za držami 
zaklad, dokler ni leta 1917 pre 
šlo na emisijski zavod Banca 
dTtalia.

Ta pozorno sledi dejavnosti 
bančnih in drugih denarnih za
vodov, da bi med višino vlog 
ter premoženjem in likvidnost
jo bank ne nastalo nezdravo ne
sorazmerje, ki bi utegnilo ogro
žati varnost vlog. Da banka lah- 
ko izpolnjuje to svojo nalogo v 
smislu zakona, ji morajo denar 
ni zavodi vsake tri mesece pred
ložiti poročilo o razvoju in sta
nje banke, in to na posebnem 
obrazcu; tako jo zlasti zanima, 
višina vlog, pa tudi posojil in 
investicij sploh. Poleg tega mo
ralo banke zavodu Banca d’Ita- 
lia vsako leto predložiti še bi
lanco njihovega celotnega po
slovanja.

Banca dTtalia torej pozorno 
siedi delu bančnih zavodov in 
daje tem tudi potrebna navodi
la, da bi se koristi vlagateljev 
tim bolj zavarovale. Zato imajo 
tudi banke vezane roke, ko gre 
za podeljevanje večjih posojil; 
posamezni osebi ali podjetju ne 
sme banka posoditi več kakor 
eno tretjino njihovega premo
ženja.

Vlagatelja ščiti še posebno 
jamstvo: vsi denarni zavodi mo
rajo pri zavodu Banca d’Italia 
položiti 10 odsto sprejetih vlog. 
Ta določba velja od začetka le
ta 1962. Za denarne zavode, v 
katere se steka več vlog, in si
cer v takšni meri, da te prese
žejo desetkrat čisto premože
nje banke, velja obveza, da mo
rajo položiti pri zavodu Banca 
d’Italia še 22.50 odsto zneska, 
za katerega presegajo vloge 10- 
kratno čisto premoženje banke, 
pri kateri so vlagatelji vložili 
svoj denar. Obvezni pologi bank 
pri zavodu Banca dTtalia mo
rajo biti v državnih obveznicah 
ali v gotovini.

Razume se, da si že upravni 
sveti denarnih zavodov prizade
vajo, da bi s pomočjo ravnate
ljev in drugega upravnega oseb
ja čim uspešneje in varneje vo
dili svoje zavode in tako pove
čali zaupanje vlagateljev. Pred
vsem so pri posojanju denarja 
previdni ter ga posojajo le pro
ti močnemu jamstvu. Njihovo 
delo delničarji lahko svobodno 
ocenjujejo in kritizirajo na obč
nem zboru; 15 dni pred občnim 
zborom si lahko ogledajo bilan
co svojega denarnega zavoda.

V tej zvezi naj še omenimo 
da mora ta biti v bankah, ki 
imajo v nadzorstvu pet nadzor
nikov, vsaj dva izmed teh vpi
sana v poseben register urad
nih računskih revizorjev, pri 
bunkah, ki imajo tri nadzorni
ke, pa vsaj eden. S to določbo 
hoče zakon očitno zagotoviti, da 
piidejo v nadzorstvo res spo- 
si bm ljudje, ki še bolj jamči
lo za točnost in prav^nosl ra
čunov pred vlagatelji, delničarji 
in oblastmi.

Kakor rečeno veljajo zakon
ske določbe o nadzorstvu nad 
poslovanjem za vse banke, ki 
sprejemajo vloge oziroma pode
ljujejo posojila.

Ob tragični smrti f. Matteia - Italija v mednarodni petrolejski politiki
Predsednik državne ustanove 

za izkoriščanje petrolejskih vrel
cev in zemeljskega plina ENI 
(Ente Nazionale Idrocarburi) 
inž. Enrico Mattei se je na poti 
iz Katanije na Siciliji v Milan 
smrtno ponesrečil z letalom, ki 
je zvečer strmoglavilo pri vasi 
Bescape 10 kilometrov od milan
skega letališča Linate. Preiskava 
še ni dognala vzroka nesreče. 
Vozil se je s svojim osebnim le
talom na reaktivni pogon tipa 
«Morane-Saulmier 760» v družbi 
z ameriškim časnikarjem Willia- 
mom Machaleom. Letalo je vo
dil J. Bertuzzi. Ubiti so bili vsi.

Žrtev sabotaže?

Ker je rajni imel mnogo na
sprotnikov doma in na tujem 
ter mu je svoj čas OAS (fran
coska tajna armada, ki je vo
dila borbo proti Alžircem) po
slala grozilno pismo in ga ob
tožila, da se je skrivaj pogodil 
z Alžirci, da bodo strokovnjaki 
ENI prevzeli vodstvo petrolej

skih vrelcev v Sahari — se je 
razširil glas, da ni izključeno, 
da je Mattei postal žrtev sabo
taže.

Velike zasluge za italijansko
gospodarstvo

Vdovi je osebno izrazil soža
lje predsednik vlade Fanfani, ki 
je hotel s tem priznati, kako ve
like zasluge ima rajni za razvoj 
italijanskega gospodarstva po 
vojni. Pod njegovim vodstvom 
je ustanova ENI prevzela ostan
ke ustanove AGIP, ki je pričela 
poslovati kot državno podjetje 
za časa Mussolinijeve vladavine, 
in se razvila v mogočno organi
zacijo, ki je razširila svoj vpliv 
daleč v svet. ENI je vztrajno 
vrtala za petrolejem in meta
nom (zemeljskim plinom) po 
Gornji Italiji, kjer je odkrila 
končno v Padski nižini bogate 
vrelce petroleja, zlasti pa meta
na; pozneje je svoje raziskova
nje razširila po vsej Italiji in 
tudi na Siciliji. Mattei je ures
ničil svojo osnovno zamisel: 
z domačim zemeljskim plinom 
in po možnosti tudi s petrole
jem dati Italiji novo pogonsko 
silo, in to poceni, da bi Italiji ne 
bilo treba trošiti milijard za 
uvoz premoga in petroleja iz tu
jine. Tako je pospešil razvoj in
dustrije, ki je našla v metanu 
novo pogonsko silo. Nastale so 
nove tovarne in petrolejske či
stilnice in celo nova mesta, ka
kor Metanopoli. Znan je tudi 
velik kombinat, ki zajema pe
trolejsko čistilnico, tovarno u- 
metnih gnojil in tovarno sinte
tične gume pri Ravenni.

Srečanje z mednarodnimi
petrolejskimi koncerni

Inž. Mattei se je moral na svo
ji poslovni poti srečati z veliki
mi zahodnimi petrolejskimi kon
cerni že v Italiji, kjer bi si bili 
radi oni zagotovili petrolejske 
koncesije, toliko prej pa v zu
nanjem svetu, v Iranu, Egiptu, 
Maroku, Libiji in Tuniziji. Tu je 
namreč sklepal z domačimi vla
dami za te bolj ugodne pogodbe 
za izkoriščanje petrolejskih vrel
cev oziroma za raziskovanje, ka

kor so bili dogovori med zahod
nimi petrolejskimi skupinami in 
deželami, bogatimi s petrolejem. 
(On je navadno sklepal pogodbe 
na podlagi 75 odsto dobička za 
domače dežele, 25 odsto za ENI, 
medtem ko so zahodni koncerni 
zahtevali zase 40 odsto).

Naftovodi v Srednjo Evropo

Tudi s svojimi načrti za spe- 
Ijavo naftovoda Genova . Igle - 
Ingolstadt ter naftovoda Trst - 
Dunaj si je nakopal nasprotstvo 
velikih tujih petrolejskih sku
pin, ki so doslej obvladale za- 
hodnonemški in deloma tudi av
strijski trg. še hujše polemike 
v zahodnem gospodarskem ti
sku in toliko bolj v političnem, 
je izzvalo Matteijevo sodelova
nje s Sovjetsko zvezo. Iz Rusije 
uvaža Italija od leta do leta več 
petroleja kljub protestom pre
mnogih gospodarstvenikov in 
tudi politikov na Zahodu, češ 
da je to sodelovanje s Sovjetsko 
zvezo ne samo v gospodarsko 
škodo, temveč tudi v strateško 
škodo Zahoda oziroma NATO. 
Lani je inž. Mattei obiskal tudi 
Jugoslavijo in navezal z jugoslo
vanskimi podjetji poslovne stike.

Varnost Italije v igri?

Zanimivo je, da je londonski 
«Financial Times» nekaj dni 
pred Matteijevo smrtjo, to je v 
četrtek, 25. oktobra objavil dalj
ši članek pod naslovom «Ali bo 
Signor Mattei moral oditi?», v 
katerem opisuje rimski dopisnik 
Matteijevo delovanje in razvoj 
ustanove ENI. Pisec meni, da 
Mattei ni popolnoma uspel v 
svojih prizadevanjih; glavno iz
med teh je bilo, da bi odkril ob
sežne petrolejske vrelce, iz kate
rih bi lahko kril domače po
trebe. Do leta 1965 se bo ENI 
tako razvila, da bo za svoje pe
trolejske čistilnice in kemične 
tovarne morala uvažati iz Ev
rope in Afrike okoli 20 milijonov 
ton petroleja na leto. Mattei je 
tako postavljen pred izbiro: ali 
postane popolnoma odvisen od 
Sovjetske zveze, ali pa se spora
zume z velikimi zahodnimi pe
trolejskimi družbami. Nekateri 
sklepajo, da bi s povezavo s So
vjetsko zvezo resno škodoval 
varnosti Italije ali celo severne
ga Atlantskega pakta (NATO); 
v drugem primeru pa bi moral 
prenehati s svojo križarsko voj
no proti mednarodnim petrolej
skim družbam. Sicer se je ENI 
že tako razvila in vključila to
liko industrijskih obratov, da se 
ne sme popolnoma osamosvojiti, 
to je kriti italijanske potrebe po 
energiji z italijanskinfi surovina
mi, to je metanom in petrolejem. 
Ti veliki industrijski obrati mo
rajo namreč izvažati in tujina 
lahko plačuje njihove izdelke z 
izvozom svojega petroleja. To 
velja zlasti glede vzhodnega blo
ka. Te države ne marajo plače
vati z denarjem, pač pa z izvo
zom. Tako na primer Sovjetska 
zveza plačuje svoja velika naro
čila v Italiji (240.000 ton nafto- 
vodnih cevi, 40.000 ton petrolej
skih ladij in drugo opremo) z 
izvozom petroleja.

Angleško mnenje o Mattei«
«Financial Times» omenja, da 

ni E. Mattei znan samo kot in
dustrijski strokovnjak, temveč 
tudi kot politik. Bil je član od
porniškega gibanja in ENI ima 
danes v Milanu velik dnevnik 
«11 Giorno», ki je po svoji na
kladi na drugem mestu ter moč
no vpliva na italijansko javno 
mnenje. Mattei pripada k leve
mu krilu krščanske demokrat
ske stranke. Marca 1963 zapade 
njegovo imenovanje za predsed
nika ENI; vlada namreč ime
nuje predsednika vsake tri leta. 
že zdaj so se pričeli širiti gla
sovi, da Mattei ne bo več ime
novan na to mesto, češ da rav
na preveč avtokratično, medtem 
ko so ga prej obtoževali, da vozi 
preveč na levo. Morda bi se vla
da tudi odločila za ta korak, to
da za to se ne bo lahko odločila, 
ker se zaveda vpliva, ki ga ima 
Mattei na javnost in ki bi pri
šel gotovo do izraza pri parla
mentarnih volitvah meseca apri
la ali maja

Proti uvozu petrolej a iz ZSSR
Ameriški vsedržavni svet za 

petrolej (National Petroleum 
Council) naglaša v svojem poro
čilu, da ni nikakšnega dvoma, 
da bi sovjetski petrolej ne bil 
najvažnejši činitelj v sovjetski 
politični in gospodarski politiki 
proti »svobodnemu svetu». Po
ročilo zahteva, naj države zahod
nega sveta sklenejo nove stroge 
ukrepe proti nakupu sovjetskega 
petroleja. Prav tako se ne sme 
v države vzhodnega bloka izva
žati strateško važno blago. Svet 
je to poročilo predložil ministr
stvu za industrijo in notranje 
zadeve. V njem tudi priporoča, 
naj bi se politične zveze in za
vezništva raztegnili na gospo
darsko področje. Po njegovem 
mnenju so dosedanji ukrepi za 
omejevanje uvoza sovjetskega 
petroleja, pa tudi izvoza indu
strijskih proizvodov v Sovjetsko 
zvezo v zameno za sovjetski pe
trolej premalo učinkoviti.

Enotna energetska 
politika EGS

Londonski Financial Times 
razpravlja o načrtih Evropske 
gospodarske skupnosti, da bi 
ustvarili podlago za enotno e- 
nergetsko politiko, čeprav so ti 
načrti naleteli na velike teža
ve, bodo vendarle dovedli do 
uspeha. Cena energije v Ev
ropi se bo prilagodila svetov
nim cenam. Gotovo je, da bo
do države Evropske skupnosti 
opustile nekatere omejitve za 
uvoz premoga; prišlo bo do e- 
notne uvozne politike na osno
vi zelo nizke carine, ako ne bo 
carina sploh odpravljena. To 
pomeni, da bodo skrčili proiz
vodnjo premoga v Evropi, v 
ta namen se že izkoriščajo fi- 
nančne podpore in rudarji od
hajajo na delo v druge indu
strijske obrate. Pogajali se bo
do tudi za enotno carinsko ta
rifo na uvoz petroleja in ze
meljskega plina in sedanje vi
soke pristojbine v nekaterih 
državah bodo poenotene. Skup
ne organizacije v Bruslju in 
Luksemburgu težijo za tem, da 
bi enotna politika bila čimbolj 
liberalna. Na surov petrolej in 
zemeljski plin verjetno ne bo 
nikakšne carine, carina na ra
finirane proizvode pa bo zna
šala verjetno 10 odstotkov. No
tranje pristojbine (davki) bo
do prej znižane kakor zvišane. 
Edino glede uvoza iz komuni
stičnih držav bo morda dopu
ščeno kontingentiranje oziro
ma omejevanje iz strateških 
razlogov. Do sedaj še ni jasno, 
ali bo Evropska gospodarska 
skupnost dovolila posebne ugod
nosti saharskemu petroleju in 
saharskemu zemeljskemu plinu.

POSEBEN POLOŽAJ
ITALIJE
»Financial Times» ugotavlja, 

da je uvoz ameriškega premoga, 
ki je poceni, na Angleško one
mogočen. Angleška industrija 
mora tako drago plačati pre
mogovno pogonsko silo. Prav 
tako je onemogočen uvoz sov
jetskega petroleja in prodaja 
petrolejskih proizvodov je na 
Angleškem podvržena davku. 
Tako je angleška industrija pri
morana, da se zadovoljuje z 
domačim premogom, kajti do
stop na tuj trg z drugimi go
rivi, ki so cenejša, ji je one
mogočen. Ker nima Italija last
nega premoga, ji je odprt do
voz cenenega goriva iz tujine, 
tako uvoz ameriškega premoga 
in sovjetskega petroleja. Polo
žaj italijanske industrije je gle
de nabave cenenega goriva to
rej ugodnejši.

PROIZVODNJA PETROLEJA 
V FRANCIJI

Francoska proizvodnja petro
leja je dosegla v letošnjem ma
ju 2.092.000 ton, od tega 200.100 
ton v sami Franciji, 1.814.800 v 
Sahari, 78.000 v Gabonu in Kon
gu. Proizvodnja je v primerja
vi z majem 1961 napredovala 
za 26 odsto.

Pročelje Tržaške kreditne banke, ustanovljene 1. 1958 z glavnico 600 milijonov lir
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To je Kennedgjeva diagnoza | jamčila za nedotakljivost Ku- j dali na razvoj bolj mirno in 

«bolnika» Fidel Castra v očeh be, in katere ladje so bile na merili dlje. Njihova spravlji-
ameriškega karikaturista, ki je 
bolezen označil seveda po la
tinsko zCastritus sovietus». 
Zdaj, ko se je v nedeljo zvečer 
po objavi odgovora Hruščeva 
na Kennedgjev ultimat oddah
nil ves svet, lahko objavljamo 
tudi šale. Odgovor Hruščeva je 
bil za ves svet prava poslanica 
miru in celo njegov nasprotnik 
Kennedg je vzhičen nad sovjet
sko miroljubno potezo dejal, da 
je odgovor Hruščeva prispevek 
k miru. Od torka, ko je Ken- 
nedy odredil blokado (takoime- 
novano karanteno) Kube in a- 
tneriški mornarici zapovedal, 
da ustavi vsako ladjo, ki bi no
sila orožje na Kubo, je bil svet 
postavljen na rob prepada, 
vsak hip bi bila lahko izbruh
nila najstrašnejša vojna, kar 
jih je doslej doživelo človeštvo. 
Tudi v zahodnem svetu so se 
oglasili kritiki, češ da se je 
Kennedg prenaglil in znani a- 
meriški publicist Lippmann mu 
je očital, da bi bil poprej mo-

poti proti Kubi, po diplomatski 
poti možnost, da se častno u- 
makne. Prav tako so nekateri 
veliki ameriški in francoski li
sti ugotovili, da se Kennedgje- 
va poteza (napoved blokade) ne 
da braniti z mednarodno-prav- 
nega vidika.

Zakaj je šel Kennedg tako 
daleč? Najbolj verjetna bo 
domneva, da je storil to pod 
pritiskom Kongresa (parla
menta), iz katerega so se čuli 
očitki, da se kaže proti ZSSR 
preveč popustljivega; tudi med 
razpravo o vprašanju gospodar
ske pomoči Poljski in Jugosla
viji se je pokazalo, da se je 
Kongresa polastila čudna ner
voznost in nevarna bojevitost, 
pred katero so se umaknili 
treznost in objektivno gledanje 
na mednarodni položaj ter pra
vilno presojanje resničnih a- 
meriških koristi. Bližajo se tu
di volitve v senat (7. novem
bra) in tudi zato se je Kennedg 
verjetno hotel pokazati odloč-

ral dati Sovjetski zvezi, ki je i nega. Vse kaže, da so Rusi gle-

vost — pristali so tudi na to, 
da odstranijo rakete s Kube, 
ne da bi bila istočasno odstra
njena ameriška raketna opori
šča iz Tučije — odpira pot k 
novim sporazumom in prav v 
tem je sreča v nesreči zadnje 
napetosti med Američani in 
njimi, da je namreč pokazala, 
da se dve najmočnejši državi 
na svetu ki so najbolj odgo
vorni za mir, lahko tudi spora
zumeta! Kuznecov, odposlanec 
Kruščeva, je takoj odletel v 
Ameriko, ne samo, da bi izve
del načelni sporazum glede Ku
be, ki ji bo zdaj tudi Amerika 
zajamčila nedotakljivost, tem
več tudi zato, da bi se skušal 
z Američani sporazumeti tudi 
glede drugih vprašanj, morda 
tudi glede Berlina, ki so na 
poti k resnični pomiritvi sveta. 
Še drugi razveseljiv pojav: Or
ganizacija združenih narodov, 
pri kateri se je uveljavil vpliv 
tudi nevezanih držav, se je zo
pet izkazala kot uspešna posre
dovalka za mir.

Za pospešitev prometa 
med Dalmacijo 

in Srednjo Italijo
Rimski listi poročajo, da je 

podtajnik ministrstva za indu
strijo Gaspari pozdravil poseb
no jugoslovansko gospodarsko 
komisijo v trgovinski zbornici 
v Pescari. Komisija je bila 
več dni na obisku v Abrucih. 
Prej je poslanec Spataro izra
zil željo, da bi se povečala 
trgovinska izmenjava med Ita
lijo in Jugoslavijo, in še po
sebno med Abruci in Dalmaci
jo. Podtajnik Gaspari je dodal, 
da bo vlada podprla to pobudo 
trgovinske zbornice; kajti vla
da gre tudi za tem, da se po
veča zunanja trgovina tudi z 
državami izven Evropskega 
skupnega trga. člani jugoslo
vanske komisije so zagotovili, 
da bodo zainteresirali beograj
sko vlado, da bi prišlo še po
sebno do poživitve pomorskega 
prometa med obema obalama.

IZVAJANJE FINANČNEGA 
SPORAZUMA MED ITALIJO 
IM JUGOSLAVIJO 
V Rimu je bil te dni podpisan 

sporazum med predstavniki Ju
goslovanske narodne banke in 
štirih italijanskih bank o izva
janju finančnega sporazuma, ki 
je bil podpisan 11. avgusta in 
Ki predvideva podelitev posojila 
70 milijonov dolarjev Jugoslavi
ji Jugoslovansko narodno ban
ko sta predstavljala njen vicegu
verner Izak Sion in direktor 
Skarka, italijanske banke pa Fi- 
glienti, Balella in glavni ravna
telj Ferrari.

Razvoj italijanske zunanjetrgovine
Uvoz in izvoz se dvigata - Plačilna bilanca

V poslanski zbornici so te dni 
odobrili obračun ministrstva za 
zunanjo trgovino. Pred končnim 
glasovanjem, je minister Preti 
podal krajše poročilo o poteku 
italijanske zunanje trgovine v 
prvih osmih mesecih letošnje
ga leta. Podatki kažejo, da so 
se v tem času najbolj povečali 
poslovni stiki s Sovjetsko zve
zo, Grčijo, Turčijo in Belgijo.

znašal 193,2 milijarde (lani 
222,7), s Kanado 10,9 (lani 16,2) 
in z Japonsko 5,2 (lani 3,8) mi
lijarde lir.

Saldo trgovinske bilance in 
postavke o izplačilih tujim druž
bam v obliki obresti za kapitale, 
ki jih imajo naložene v Italiji, 
sta pokazali največ zadolženosti 
Italije nasproti tujini. Nasprot-

ltaliia ^rifvo^poslovanjene “ £a ^seUeS^nSov <£
samo s članicami Evropskega 
skupnega trga, temveč tudi z 
drugini državami. Tako se je 
letos italijanska trgovina pove
čala v istem razmerju z Zahod
no Nemčijo, ki je član te skup
nosti, kakor s češkoslovaško, 
Madžarsko in Poljsko, ki so iz
ven EST. Samo trgovina z ne
razvitimi deželami ne zadostuje, 
a to se ne dogaja morda zaradi 
nepripravljenosti Italije, da bi 
trgovali z njimi, temveč iz raz
lega, ker te dežele ne razpola
gajo z zadostnimi količinami 
mednarodnih plačilnih sredstev. 
S svoje strani je Italija na tem, 
da dvigne plafond za zavaroval
no kritje izvoza v tujino in še 
posebej v te dežele od sedanjih 
150 na 270 milijard lir.

Trgovinska bilanca za prvih 
osem mesecev kaže naslednje 
rezultate: vrednost uvoženega
blaga je znašala konec avgusta 
2.440,6, vrednost izvoženega pa
1.896.3 milijarde lir. V primerja
vi z ustreznim razdobjem 1961 
je uvoz napredoval za 13.2 od
sto, izvoz pa za 13.7 odsto. pri
manjkljaj se je zaradi tega po
večal, in sicer za 11.7 odsto, ter 
do konca avgusta dosegel 544,3 
milijarde.

Uvoz iz držav članic Evrop
ske gospodarske skupnosti je 
znašal 764,1 milijarde lir, to je
31.3 odsto vsega italijanskega
uvoza iz tujine; izvoz pa je do
segel vrednost 657,7 milijarde 
lir ali 34,7 odsto celotnega iz
voza iz Italije. S posameznimi 
članicami je bil položaj Italije 
konec avgusta naslednji: s
Francijo je imela primanjkljaj 
43,8 milijarde lir (lani v istem 
času 72,8), z Belgijo-Luksembur- 
gom 10,4 (lani prebitek 0,6 mi
lijarde), z Nizozemsko prebitek 
0,9 (lani prebitek 0,6 milijarde) 
in z Zahodno Nemčijo primanj
kljaj 53,1 (lani 29,8 milijarde) 
lir.

Nasproti državam članicam 
EFTA pa je izkazovala trgovin
ska bilanca naslednje rezultate: 
primanjkljaj 40 milijard lir z 
Veliko Britanijo, (lani ob istem 
času 2,8 milijarde) s Švico pa 
prebitek 71,2 (lani prebitek 53,i 
milijarde lir); z vzhodnimi drža
vami je konec avgusta imela pri
manjkljaj 38,1 milijarde (lani 
42,9), od tega posebej s Sovjet
sko zvezo 23,8 (lani 29,7) mili
jarde lir. Z Združenimi ameri
škimi državami je primanjkljaj

so dosegle do konca avgusta 316 
milijonov dolarjev), turizem 
(564 milijonov dolarjev), pomor
ske prevoznine (189 milijonov 
dolarjev) in vladne denarne 
transakcije. Celoten položaj pla
čilne bilance je ugoden, toda ita
lijanske rezerve v valutah in zla
tu so se skrčile od 3.419 milijo
nov dolarjev na dan 31. decem
bra 1981 na 3.230 milijonov do
larjev do konca avgusta.

Čedalje več metana 
in petroleja

Proizvodnja goriva s področja 
ogljikovih hidratov v Italiji je 
znašala leta 1946 10.571 ton pe
troleja in 48.596.000 kubičnih 
metrov zemeljskega plina (me
tana), a je v letu 1960 dosegla 
že 2,057.000 ton petroleja in 
G ,444.000.000 kubičnih metrov 
metana. Družba ENI, kateri je 
načeloval pokojni inž. E. Mattei, 
je v tem času dvignila svoj de
lež proizvodnje od 2.506 ton pe
troleja in 14,391.000 kub. metrov 
plina v letu 1946, na 673.892 ton 
petroleja in 6.167,000.000 kub. 
metrov zemeljskega plina v letu 
1960. V razpredelnici so zbrani 
podatki o proizvodnji družb, ki 
delujejo v sklepu ENI:

Petrolej Metan
(v tonah) (v 000 kub .m)

1931—35 2.275 _
1941—45 2.506 14.391
1946 2.691 12.597
1950 5.079 305.699
1956 134.828 4,158.736
1960 673.362 6,167.888

nase

0d kod energija za Sovjetsko zvezo
Sovjetski odposlanec Lavrenen- 

ko je na svetovni konferenci za 
energijo v Melbournu izjavil, da 
so elektrarne na jedrski pogon 
še vedno predrage. Premogovna 
ležišča v Sovjetski zvezi obsega
jo 8.7 trilijona ton, petrolejska 
ležišča več milijard ton, vodna 
sila lahko daje 2.1 trilijona enot 
električne energije na leto. Po
trebe po energiji so znašale lani 
v Sovjetski zvezi 327.000 milijo
nov enot ( v Veliki Britaniji 110 
tisoč milijonov), do leta 1970 se 
bodo dvignile na bilijon enot, 
do leta 1980 pa na tri bilijone. 
88 odsto energije bodo proizva
jali v termoelektrarnah, 20 od
sto pa v hidrocentralah. To raz
merje bo ostalo do leta 1980.

Elektrifikacija železnic bo za
htevala novo energijo. Lani so 
elektrificirali progo od Moskve 
do Irkutska, elektrificiranih je 
bilo 5300 kilometrov železnice. V 
petih letih bodo elektrificirane 
proge od Moskve do Pacifika in 
s tem bo Sovjetska zveza dose
gla 40.000 kilometrov elektrifi
ciranih prog.

Sovjetska jeklarna 
za Cejlon

Na Cejlonu bo pričela leta 
1965 obratovati velika jeklarna, 
ki jo bodo zgradili Rusi. Pri 
dveh izmenah bo zmogljivost 
nove jeklarne znašala 35.000 ton, 
m se bo lahko dvignila na 50.000 
ton, ako bi delali v treh izme
nah. Investicije znašajo 80 mili
jonov rupij (6 milijonov funtov 
šterlingov). Od tega bo 32.6 mi
lijona rupij tujega kapitala ozi
roma sovjetskega posojila proti 
2.5 odst. obresti. Jeklarna ob

ratovala z uvoženo kovino, in si
cer tudi z železnimi odpadki, 
pozneje tudi z rudo. Oddelek za 
načrtovanje je bil proti graditvi 
železarne, češ da so Ceylonu bolj 
potrebne tovarne gnojil, petro
lejske čistilnice, tovarne živil, 
tkr-un in papirja.
Toda vlada je vztrajala pri svo
jem.

Sovjetski načrti 
za topilnico v Indoneziji
Sovjetski inženirji izdelujejo 

načrt za graditev velikega kom
binata v Indoneziji (na severni 
Sumatri), ki bi proizvajal alu
minij. Hkrati bi zgradili tudi 
veliko elektrarno.

Podražitev
češkoslovaških avtomobilov

Dne 1. novembra se podraži
jo češkoslovaški avtomobili. Do 
sedaj je bilo mogoče ljudem, 
ki so imeli posebne zasluge, ka
kor zaslužnim funkcionarjem, 
nabaviti si avto po izjemno u- 
godni ceni; v bodoče ne bo

,J9 nje
Tudi politika 
teče hitreje
Včasih je le dobro, da človek 

izmoli samokritiko, pa naj bo 
tega ali onega političnega pre
pričanja. Samokritika vas spra
vi zopet v «kurz» z okoljem, v 
katerem se sukate, in z javnim 
mnenjem sploh. In kdo se upa 
danes proti vetru?

Zato danes spokorno prizna
vam, da sem se zaletel, ko sem 
v svojem volilnem zaletu napi
sal, da gotovo ne bi bil v zadre
gi glede volilnega programa, 
ako bi me kdo povabil na vo
lilno listo: «Londonska spome
nica in italijanska ustava danes 
in čez 100 let», to bi bilo moje 
geslo, čez 100 let bi se torej 
morali Slovenci na Tržaškem in 
Goriškem — ustava velja tudi 
za te — še vedno boriti za de
mokratične pravice — recimo, 
da bi lahko tudi v javnih uradih 
govorili slovenski?

«Dragi moj Lojze, mi je še v 
fašističnih časih ugovarjal do
ber prijatelj nekje na Vipav
skem, ne pozabi, danes teče vse 
bolj hitro, imamo železnico, mo
tor, telefon in še radio; tudi po
litika se vrti hitreje...» To so bi
li črni fašistični časi, ko je po
stajni načelnik javil, da si z vla
kom prispel domov, in je na
slednjega dne javni organ poiz
vedoval, po kaj si prišel. Tedaj 
je pokazal ta moj dobri prija
telj, sicer kmet, več politične 
brihtnosti kakor jaz, ki sem 
vsak dan sedel pred kupi časni
kov in gledal črno v našo bo
dočnost.

Kako bi moj prijatelj modro
val o politiki in naših razmerah 
šele danes, ko imamo že televi
zijo in lahko letimo kakor po
šasti okoli zemlje z atomsko 
bombo? Kako hitro mora teči 
politika šele danes, ako hoče bi
ti sodobna in ustrezati vsem 
tem novim političnim in voja
škim inštrumentom!

Zakaj nas je iznenadila zad
nja raketa — niti v prispodobi 
ne smemo danes več reči «bom- 
ba» — ki jo je izstrelil Kenne- 
dv v svetovno ozračje? Ker pač 
mislimo še po starem! Okoli 
sveta letijo drugi, pravico nam 
delijo drugi. Mi tega novega 
sveta, ki se razvija in polje iz
ven nas ne čutimo, ne drvimo 
m njim, pač pa po starem skla
njamo hrbet, ko po starem pa
da nanj svojevrstna pravica, ka
kor da bi ne bili med zadnjim 
svetovnim obračunavanjem pre
lili kapljice krvi za pravo pravi
co. čeprav lahko vsak trenutek 
sfrči čez naše glave raketa z 
atomsko bombo, mislimo z gla
ve iz časov, ko so puške basali 
po cevi -s sprednje strani. Sicer 
pa nismo sami tega krivi: Krivi 
so še bolj tisti, ki nam pravico 
delijo po piškavem kopitu, sta
rem gotovo čez 100 let, po tem, 
ali stoji nad našim imenom 
strešica, ki jo fašistični para
grafi menda prepoveduje. Ne 
verjamem, da so se delivci pra
vice zavedli, kako malenkostno 
!e to paragrafsko pikolovstvo in 
:ako malenkostno razločevanjeto več mogoče. Kdor bo hotel 

kupiti zasebni avtomobil, bo 'judi po jeziku, vsaj tisto jutro,
------1 — • -........... •• ij.0 jim je dnevnik prinesel novi-

:o o napovedi blokade Kube ter
moral najprej predložiti hranil
no knjižico na 20.000 češkoslo
vaških kron, to je približno po
lovico prodajne cene. Nato ga 
bodo sprejeli na spisek in bo 
čakal približno eno leto na iz
ročitev avtomobila. Za izvoz do
bavljajo češkoslovaške tovarne 
avtomobile takoj. Mali «škoda» 
stane danes na češkem okoli 
40.000 češkoslovaških kron. To 
predstavlja približno 25 po
vprečnih plač nameščenca v in
dustriji.

tako naznanil uro, ko lahko 
vsak trenutek naša in njihova 
felesa, pa naj bodo njihova ime
na v tem ali drugem predalčku 
matičnega urada, zginejo v 
atomskem prahu?

Jaz sem se spokoril in zmolil 
samokritiko: ne bom več poza
bil, da čas teče danes hitreje... 
Kdaj bodo oni zmolili svoj «mea 
culpa»?

— Ib —
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UVOZ KORUZE
IZ SOVJETSKE ZVEZE

Italijansko ministrstvo za zu 
nanjo trgovino je podelilo dovo
ljenje za uvoz 20.000 ton koruze 
iz Sovjetske zveze. Uvoz se bo 
vršil «čez carinarnico«, in sicer 
10.000 ton čez Ravenno, 5.000 čez 
Benetke, 2.500 čez Ancono in 
2.500 čez Livorno.

UVOZ KONOPLJE
IZ MADŽARSKE

Ministrstvo je izdalo tudi do
datno dovoljenje za uvoz konop
lje iz Madžarske, in sicer v vred
nosti 150 milijonov lir. Uvoz se 
bo vršil «čez carinarnico« Trst

PREVEČ GROZDJA V APULIJI 
IN NA SARDINIJI

V nekaterih italijanskih po-

mm
IZID LJUDSKEGA GLASOVA

NJA V FRANCIJI. Pri nedelj
skem ljudskem glasovanju (refe
rendumu) za ali proti spremem
bi sedanje ustave oziroma za 
De Gaulla ali proti njemu, je bi
le oddanih za De Gaulla nekaj 
manj kakor 13 milijonov glasov, 
proti pa nekaj manj kakor 8 
milijonov. De Gaulle ni posebno 
zadovoljen z izidom, vendar bo 
ostal na oblasti.

HUD PORAZ INDIJCEV. V spo
padu s Kitajci, ki so vdrli glo
boko čez mejo, so Indijci utr
peli hud poraz in javno mnenje 
zahteva, naj odstopi vojni mini
ster Krišna Menon. Vlada ni ob
javila spiska padlih, računajo 
pa, da jih je najmanj 2000. Ne
srečni potek borbe ob meji je 
vlado postavil še pred drugo 
težko vprašanje: okoli 6.000 be
guncev se vali po dolini Ta- 
wang proti Tezpuru, do katere
ga je še 160 kilometrov. Kitaj
ci so zavzeli tudi naselje Ta- 
wang, kamor se je Dalaj Lama 
zatekel leta 1959 na begu iz Ti
beta; večina prebivalstva z me
nihi vred je odšla z Indijci. Iz
med 22 postojank v deželi La- 
dakh ob meji so Indijci ohra
nili samo štiri in zgubili tudi 
eno letališče. Zadnje dni je in
dijska vojska prešla v proti
ofenzivo in zadržala prodiranje 
Kitajcev.

ALI BODO UDARILI NA IN
DIJCE ŠE PAKISTANCI? Paki- 
stanci so že leta v sporu z In
dijci zaradi Kašmirja. Pakistan
ski tisk se je zdaj postavil na 
stran Kitajcev, vendar upajo 
Indijci, da ne bodo Pakistanci 
zdaj izkoristili njihove stiske in 
udarili po njih. Sovjetski tisk 
(Pravda) je mnenja, da je pod
laga za indijsko-kitajska poga
janja, kakor jo predlagajo Ki
tajci, a jo Indijci odklanjajo,
sprejemljiva. Po nekaterih po-1 ristična zveza ugotavlja, da je 
ročilih je to sovjetsko gledišče j bilo treba omejiti investicije za 
Indijce presenetilo, ker so pri
čakovali, da bodo Rusi vsaj po-
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MEDNARODNA TRGOVINA

TiiVisem
KOMPASOVI IZLETI. Znani 

potovalni urad «Kompas» iz 
Ljubljane organizira pogosto iz
lete v Trst in Benetke. Izletni
ki ostanejo navadno en dan v 
Trstu, naslednjega dne pa si 
ogledajo Benetke. Strokovni iz
let v Benetke (od 3. do 5. no
vembra) priredi tudi sekcija za 
industrijo pri Gospodarski zbor
nici v Ljubljani. Te dni se je 
končalo križarjenje po Sredo
zemskem morju (na okoli 3.000 
milj), ki ga je priredil »Kom
pas«^ od 15. do 28. oktobra. Iz
letniki so si ogledali Benetke, 
Krf, Heraklion, Aleksandrijo, 
Kairo, Haifo, Rodos in Atene.

MNOGO TURISTOV V ŠVICI, 
število nočitev je lani v Švici 
doseglo okoli 30 milijonov, letos 
pa bo 32 milijonov. Prispevek 
turizma k plačilni bilanci bo to
rej letos še večji, švicarska tu-

vsem nevtralni. V političnih 
krogih domnevajo, da so Rusi 
menjali svojo taktiko, odkar je 
izbruhnil spor z Američani za
radi Kube; zato se nočejo za
meriti Kitajcem. Indijci se boji
jo, da jim Rusi ne bodo doba
vili naročenih vojaških leta! 
Mig-21.

ANGLEŽI BODO POMAGALI 
INDIJCEM. V parlamentu je 
predsednik vlade Macmillan iz
javil, da si vlada resno prizade
va, da bi Indijcem praktično po
magala; v ta namen je on v 
nenehnem stiku z Nehrujem. 
Po drugih virih je tega poraz 
na meji hudo potrl. Nehru je 
dejal, da so Indijci doslej živeli 
v oblakih, potek spopada s Ki
tajci jih je zopet potegnil na 
tla resničnosti.

OBJAVA PAPEŽEVEGA GO
VORA V MOSKVI. Sovjetska ob
veščevalna agencija Tass je ob 
javila poziv papeža Janeza 
XXIII, naj si državniki ob ku
banskem vprašanju prizadeva
jo, da bi ohranili mir, v dalj
šem izvlečku. Papežev govor je 
oddajala vatikanska radijska 
postaja v več jezikih. Minister 
narodne obrambe Malinovski je 
pozval sovjetsko vojsko, naj bo 
pripravljena. Omenil je, da ima 
Sovjetska zveza rakete, ki dose
žejo tudi najbolj oddaljene toč
ke na svetu in lahko vzamejo 
s seboj bombe tudi kalibra 50- 
60 megatonov. Po njegovem 
mnenju hočejo zahodni impe
rialisti izrabiti Kubo za preven
tivno vojno proti Rusiji.

TUDI ŠVICA TROŠI MNOGO 
ZA VOJSKO. Švicarski državni 
proračun za leto 1963 predvide
va 3 milijarde 886 milijonov 
frankov dohodkov in 3 milijar
de 859 milijonov frankov izdat 
kov, prebitka torej 27 milijonov 
frankov. Za narodno obrambo 
pojde ena milijarda 254 milijo 
nov frankov (okoli 188 milijard 
lir). Državni proračun se je v 
10 letih podvojil.

DVE STRUJI NA CERKVE
NEM ZBORU. Pri volitvi posa
meznih komisij sta se na vesolj
nem vsecerkvenem zboru v Va
tikanu pokazali dve struji »re
formatorska« in »konservativ
na«. K prvi prištevajo, kakor pi
še rimski «L'Europeo», škofe o- 
ziroma kardinale iz severnih de
žel, kakor iz Nemčije, Holandi
je, Francije in Avstrije, medtem 
ko so med konservativci zlasti 
Italijani, med njimi kardinal 
Ruffini. M«d Francozi je med re
formatorji znan zlasti kardinal 
A. Lienart iz Lilla, med Nemci 
pa posebno »ardinal J. Frings iz 
Koelna. Reformatorji niso spre
jeli kandidatov' za razne komi
sije, kakor jih ie predlagal taj
nik koncila, temveč so zahtevali 
predhodno posvetovanje. »Euro- 
peo« pripominja, da se je že pri 
volitvi sedanjega papeža poka
zalo, da so bili Francozi za Ron- 
callija (sedanjega papeža), ki je 
bil že tedaj znan kot nosilec no
vih idej.

PRIHOD RAPACKEGA V JU
GOSLAVIJO. Jugoslavijo obišče 
te dni poljski zunanji minister 
Rapacki, ki je znan po svojem 
načrtu za ustanovitev brezatom- 
skega pasu "v Srednji Evropi. 

KOROŠKI SLOVENCI PRED

graditev hotelov, da bi ne prišli 
do nadprodukcije, toda moder
nizacija hotelov ni trpela zaradi 
tega; le tako je mogoče tekmo
vati z drugimi deželami.

UVOZ IN IZVOZ IGRALCEV. 
Med razpravo o proračunu mi
nistrstva za turizem in predsta
ve je minister Folchi ugotovil, 
da je Italija v sezoni 1961-62 u- 
vozila 30 igralcev in plačala za
nje 1,2 milijarde lir, v sedanji 
sezoni je uvoz nazadoval; uvo
zili so 15 igralcev in potrošili 
zanje 552 milijonov lir. Toda v 
tej sezoni se ni zaradi uvoza tu
jih igralcev poslabšala plačilna 
bilanca, ker je Italija v tem ča
su izvozila 10 igralcev za ceno 
555 milijonov lir.

UGODNA SEZONA OB KVAR- 
NERU. Kakor drugod, je tudi 
ob Kvarnem letošnja turistična 
sezona trajala dolgo. Podrobnih 
podatkov še ni, vendar računa
jo, da so letošnji dohodki v ho
telih oziroma zasebnih sobah 
presegli za okoli 16 milijonov 
dolarjev lanske. V Opatiji je bi
lo meseca junija 13.576 tujih tu
ristov, avgusta pa čez 15.000. 
Več turistov kakor lani je bilo 
tudi v Crikvenici, Lovranu in 
drugih važnejših turističnih sre
diščih. število nočitev tujih tu
ristov v Malem Lošinju je do
seglo julija 19.000, avgusta pa 
27.714; avgusta je število noči
tev v Lovranu preseglo za oko
li 8.000 nočitve v juliju, v no
žem Vinodolskem pa je doseglo 
11.000.

40 MILIJARD ZA JUGOSLO
VANSKI TURIZEM. Tajništvo 
za trgovino in turizem Zvezne
ga izvršnega sveta, ki ga vodi 
dr. Marijan Brecelj, predlaga, 
naj bi Jugoslavija za zboljšanje 
turističnih pogojev v letu 1963 
potrošila 40 milijard dinarjev. 
Izboljšati je treba hotelsko služ- 
oo, pa tudi ceste in promet 
sploh. V zvezi s tem je Jugo
slovanska investicijska banka že 
pričela proučevati razne proš
nje za posojila, da bi tako bili 
turistični objekti pravočasno 
zgrajeni.

krajinah, in sicer zlasti v Apuliji 
in na Sardiniji, je pridelek 
grozdja tako obilen, da kmeto
valci ne vedo kam z njim. Vin
ske posode je kmalu zmanjkalo 
in tudi nekatere zadruge so za
šle v hudo stisko. Vinogradniki 
ponujajo grozdje po čedalje niž
jih cenah in zahtevajo od vlade, 
da pokupi del vina za industrij
sko predelavo.

TOVARNE SLADKORJA
V TURČIJI

V Ankari so spustili v obrat 
šestnajsto tovarno sladkorja v 
Turčiji. Pri obratovanju 100 dni 
bo tovarna v sezoni proizvedla 
18.000 ton sladkorja na leto. No
va tovarna stane 4.5 milijona an
gleških funtov (112 milijonov 
turških funtov). Samo 30 odsto 
znašajo stroški za nabavo po
trebnega materiala v tujini. V 
lConiji gradijo dmgo tovarno 
sladkorja, ki bo pričela obrato
vati leta 1965

SVILOGOJSTVO
NAGLO UPADA

Obseg svilogojstva v Italiji se 
je od lani do letos skrčil za 20 
odsto. Na svoji |xlni seji je Ita
lijansko združenje svilogojcev 
sestavilo spomenico o položaju 
svilogojstva v državi ter skleni
lo zahtevati od vlade vrsto ukre
pov za ponovno poživitev te pri
dobitne panoge.

SMRTNA ŽRTEV DEMON
STRACIJE ZARADI KUBE. Pre
teklo soboto je prišlo v Milanu 
do ostrih demonstracij proti na
povedi ameriške blokade Kube. 
Med demonstracijami je bil ubit 
študent Ardizzone. Opozicijske 
stranke zahtevajo strogo pre
iskavo in premestitev policijske
ga ravnatelja, ker pripisujejo in
cident preostremu nastopu po
licije.

Vinu se obeta še lepša bodočnost
Poraba grozdja in vina povečana - Tudi cene višje

Na italijanskem trgu z vinom 
se povpraševanje iz leta v leto 
veča in temu ustrezno narašča 
tudi pridelovanje grozdja. Tudi 
izvoz polagoma napreduje, toda 
tako na notranjem kakor tudi 
na zunanjih trgih so vedno bolj 
iskana le kakovostna vina in se 
zaloge navadnega kopičijo. Pri 
poslovanju z vinom nastajajo od 
časa do časa motnje, ki jih v 
največ primerih povzročajo ne
urejenost tržišča, pomanjkanje 
zakonskih določil o trgovanju s 
tipičnimi vini in pa potvarjanje 
vin.

Povprečna poraba grozdja, ki 
je znašala v letu 1950/51 po 10,5 
kg na glavo, se je dvignila do 
leta 1960/61 na 15,4 kg, ali za 
46,7%. Prav tako se je dvignila 
tudi povprečna poraba vina, in 
sicer od 91,5 na 107,1 litra (ali 
za 17,0%). Hkrati s tem se je 
izvršila že omenjena spremem
ba, da je namreč povpraševanje 
po navadnih vrstah vina naza
dovalo, povpraševanje po bolj
ših vrstah pa močno narastlo. 
Vinogradniki so se temu kmalu 
začeli prilagojevati in danes se 
specializirani vinogradi razteza
jo že na površini 1,149.000 hek
tarov, nespecializirani pa so se 
skrčili od 2,902.000 ha v letu 
1950 na 2,559.000 ha v letu 1960. 
Proces opuščanja «merkantil- 
nih» vrst grozdja se sedaj še 
nadaljuje, in sicer s še večjim 
pospeškom, še bolj vidna pa je 
sprememba na področju vino
gradov, v katerih pridobivajo 
namizno grozdje. Njihova skup
na površina se je od leta 1950/51 
do 1960/61 dvignila od 2,402.260 
na 5,838.000 ha. Pa še eno spre
membo je povzročila nova ko
njunktura na trgu: vinogradi so 
namreč pričeli zapuščati gorice 
in holmce ter se počasi širijo v 
dolino, kjer je možna širša upo
raba strojev in mehanskih na
prav.

S počasnim uvajanjem tehnič
nih novosti in rodovitnejših sort

GUIDO COSULICH UMRL. V 
Trstu je v 75. letu umrl kapi
tan Guido Cosulich, član uprav
nega sveta Tržaškega Lloyda 
in predsednik pomorskega sve
ta pri Trgovinski zbornici. Pred 
vojno je bil nekaj let predsed
nik Tržaškega Lloyda.

LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Motorna ladja «Bled» je 26. 

oktobra odplula iz Abidjana, na
menjena v Konakry, od koder 
bo plula dalje v Dakar in na
zaj na Jadransko morje. Mo
torna ladja «Bohinj» je 20. ok
tobra . odplula iz Marseilla za 
južnoafriška 'pristanišča. Motor
na ladja «Bovec» je 23. oktobra 
priplula v Benetke, od koder 
je namenjena v Ploče in na Re
ko.

NAPOVEDANE LADJE
JUGOLINIJE
Proga Jadransko morje - Indi

ja - Pakistan Jesenice 5/11.
Proga Jadransko morje - In

donezija - Daljni vzhod Jeseni
ce 5/11.

Proga Jadransko morje . Ja
ponska Jesenice 5/11.

Proga Jadransko morje - Per
zijski zaliv Radnik 2/11.

Proga Jadransko morje - Se
verna Evropa Pula 8/11.

NOVA LADJA V MILJAH. V 
miljski ladjedelnici Felszegy so

dili za pomorsko družbo «Tai 
Wan Navigation Company». Lad
ja bo plula z brzino 16 milj.

NOVA LADJA ZA 
NEAPELJSKEGA BRODARJA 
V ladjedelnici Ansaldo v Ge

novi so splavili 45.000-tonsko 
motorno ladjo »Amalfi«, ki jo je 
naročil znani brodar Lauro iz 
Neaplja. Ladje pravzaprav niso 
splavili, temveč so jo zgradili v 
doku, nato pa so dok napolnili 
z vodo, tako da je ladja zapla
vala na mestu. To je 18. ladja, 
zgrajena po vojni za Laura. Nje
govo ladjevje se zdaj približuje 
900.000 brt in predstavlja 15% 
italijanske trgovinske morna
rice.

SPREMEMBE NA PROGAH 
JADROLINIJE
»Jadrolinija« bo 1. novembra 

zamenjala ladjo »Opatija« na 
progi Trst - Pirej - Trst, z ladjo 
»Istra«. Na tej progi si po no
vem sledita ladji »Istra« in »O- 
rebič« z odhodom iz Trsta vsak 
torek. »Opatija« se pridruži lad
ji »Lastovo«, ki pluje na progi 
Trst-Pirej-Herakljon-Trst z od
hodom iz Trsta vsak petek. Z 
nastopom novembra je preneha
la obratovati proga Trst-Pulj- 
Kvarner-Zadar-Split-Bar, na ka
teri je plula ladja »Mostar«, last 
Jadrolinije. »Mostar« bo ponov-

Tudi velike in luksuzne ladje 
se starajo in tudi zanje nastopi 
trenutek, ko po 30-35 letih na
pornega dela doživijo zasluže
no upokojitev. Približno čez dve 
leti se bosta umaknili z morske 
poti tudi veliki potniški ladji 
»Saturnia« in »Vulkania«, dolgo
letni ponos naših ladjedelnic in 
naših pomorščakov.

»Saturnio« so splavili v lad
jedelnici »Cantiere Navale Trie- 
stino», (današnji GRDA), obrat 
v Tržiču, proti koncu leta
1925, »Vulkanio« pa skoraj leto 
dni nato, prav tako decembra
1926. Ladji sta torej danes stari 
37, oziroma 36 let. Naročila sta 
ju brata Kalist in Aristides iz 
znane družine Kozuličev (Co
sulich); ladji sta predstavljali 
»non plus ultra« za tedanjo po
morsko tehniko, saj sta bili tu
di po mnenju angleških stro
kovnjakov »naj večji in najhi-

splavili 5.500-tonsko motorno no nastopila na tej progi aprila 
ladjo «Tay Yung», ki so jo zgra-11963.

grozdja se je tudi hektarski do
nos v zadnjih letih dvignil. Le
ta 1954/55 je znašal še 43/44 
stotov, leta 1960/61 pa že 51/52 
stotov. Proizvodnja vina se je 
dvignila od 45,2 na 54 milijonov 
hektolitrov. Zadnji dve letini ni
sta bili v tem pogledu posebno 
ugodni, saj računajo, da bi mo
rala povprečna vinska letina v 
Italiji znašati pri sedanjih raz
sežnostih vinogradov 57-58 mi
lijonov hektolitrov.

Poraba vina narašča v zad
njem času hitreje kakor nara
šča proizvodnja. Zaradi tega se 
cena postopoma dviga. Za naj
boljše vrste grozdja plačujejo tr
govci tudi d0 10.000 lir za stot, 
kar pomeni da se hektarski do
nos izražen v lirah lahko dvig
ne celo na 4 milijone lir. Tudi 
cene navadnega vina se dviga
jo. Vzemimo za primer rdeče pie
montsko vino in njegove cene 
v Aleksandriji: oktobra 1960 je 
stal hektoliter vina novega pri
delka 4200 lir (na debelo); v 
oktobru lanskega leta je njego
va cena dosegla že 6.000, a letos 
(20. oktobra) se giblje že med
7.000 in 7.500 lir.

Zanimivo je pogledati tudi,
kaj pravijo strokovnjaki o raz
voju tega področja v prihodnjih 
nekaj letih. Ti so mnenja, da bo 
notranji trg potreboval leta 1965 
okoli 63-65 milijonov hi vina in 
7,3 milijona stotov namiznega 
grozdja. Izvoz grozdja, vina in 
vermuta bo tudi napredoval, ta
ko da se bo moral pridelek grozd, 
ja v deželi dvigniti vsaj na po
vprečje 100 milijonov stotov na 
leto.

(Po «Informazioni sulla Con- 
giunturam — Banco di Sicilia).

Koliko vina je bilo 
pravzaprav

Po poročilih zahodnonemških 
listov so v zadnjem času za
plenili v Zahodni Nemčiji 4 
milijone litrov ponarejenega i- 
talijanskega vina. Toda nekate
ri listi dodajajo, da so v zad
njih letih uvozili iz Italije po 
vsej verjetnosti 8 do 10 milijo
nov litrov umetnega vina. Za
to so vtaknili v luknjo pona
rejevalca Valentina Korna. Ne
ki list dodaja, da je hudo, da 
je bilo mogoče v Italiji izdelo
vati takšno izvozno blago, še 
hujše pa je, da so se v Nem
čiji našli uvozniki, ki so takšno 
vino razpečavali med potrošni
ke.
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MANJ DUHOVNIKOV V ITA
LIJI. Lani je bilo v Italiji 43 
tisoč 483 duhovnikov, to je okoli
2.000 manj kakor leta 1954, ko 
jih je bilo 45.266. število bogo
slovcev se je zvišalo od 25.738 
na 30.596, toda v primerjavi z 
naraščanjem prebivalstva je nji
hovo število upadlo; leta 1954, 
ko je Italija imela 47.443.380 lju
di, je prišlo namreč na vsake
ga bogoslovca 1.800 prebivavcev, 
leta 1962, ko je Italija štela 50 
milijonov 821.547 ljudi, na vsa
kega bogoslovca pa 1600 prebi
vavcev. Lani je okoli 10.000 du
hovnikov preseglo starost 60 let.

STAVKA PRISTANIŠKIH DE
LAVCEV. Sindikalne organizaci
je so priredile pretekli petek 
vsedržavno stavko pristaniških 
delavcev. Delavci zahtevajo so
dobno ureditev predpisov o delu 
v pristaniščih in skupno pogod
bo, ki bi veljala za vso državo, 
minimalne mezde in znižanje j Trstu. Na ladjah, ki sta bili ta- 
delovnega umika na 40 teden-: krat stari okoli 10 let, so vgra- 
skih ur. j dili kakor že omenjeno nove

«Saturnija» in «Vulkanija» sta odslužili
Tržaško pomorstvo je bilo nanju ponosno

pogonske stroje, in sicer po en 
desetcilindrski stroj vrste Sul- 
zer. Ta dva stroja še vedno de
lujeta na ladjah in razvijata po 
13.000 KS moči ter ju poganjata 
s hitrostjo 23.3 vozla. Spričo te 
hitrosti se je zanimanje takrat
nih čezoceanskih turistov in po
slovnih ljudi za »Saturnio« in 
»Vulcanio« še povečalo.

»VULCANIA« JE UŠLA
LETALOM
Toda bližal se je začetek dru

ge svetovne vojne. »Vulcanio« 
je družba »Italia« leta 1940 po
slala v Južno Ameriko. Na po
vratku iz Buenos Airesa so jo 
pri Gibraltarju ustavili Angle
ži; kmalu nato so jo izpustili. 
To je bil njen prvi vojni doživ
ljaj, kateremu so sledili v na
slednjih sedmih letih še števil
ni drugi. Ladjo je namreč vo
jaško poveljstvo namenilo zdaj

stopili službo na novi brzi pro
gi Trst - New York. Na tej pro
gi bosta pluli še dve leti ali 
morda nekaj manj, nato pa ju 
bodo razdrli. Tako se bo zaklju
čilo življenje teh dveh velikih 
stvaritev naših ladjedelnic, ki 
sta v tistih letih, ko so ju spla
vili, predstavljali s svojimi 113 
metri dolžine, dvojnim prope
lerjem in električnim generator
jem, ki bi zadostoval za razsvet
ljavo takratne Gorice, s svojim 
plavalnim bazenom, knjižnico, 
barom, itd. pravo čudo.

Zdaj ostane odprto vprašanje, 
kakšne ladje bo vodstvo FIN 
MARE namenilo progi med Tr
stom in New Yorkom po n ju 
nem umiku. Vladni krogi (mi 
nistra Macrelli in Bo ter pod 
tajnik na ministrstvu za trgo
vinsko mornarico Dominedo) so 
pred kratkim zagotovili, da ne 
bo na progi med Trstom in

Motorna ladja vSaturnija», ena med prvimi motornimi ladjami na svetu
trejši motorni ladji« na svetu. 
V resnici sta razvijali za ta
kratne pojme neverjetno hi
trost 20 vozlov. Prava novost je 
bil s tehničnega vidika tudi po
gonski stroj, velikanski štiri
taktni motor, ki pa pozneje ni 
prodrl ter so ga tudi na teh 
dveh ladjah po 10 letih zame
njali z dvotaktnim. Novost na 
ladjah je bil tudi velik bazen, 
ki je stal veliko vsoto denarja, 
a se tudi ni obnesel, ker so pot
niki med vožnjo ležali rajši na 
soncu na palubi.

IZ TRSTA V NEW YORK

Brata Kalist in Aristides Ko- 
zulič sta nameravala postaviti 
obe ladji na progo Trst - Južna 
Amerika in »Saturnia« je res 
nekajkrat zaplula na progo pro
ti Riu del Plata, toda kmalu je 
bila premeščena na progo Trst- 
Severna Amerika, na kateri je 
že plula »Vulcania«. Ta je prvič 
odplula iz Trsta proti New Tor
ku v noči 19. decembra 1928 
Kljub močni burji in nizki tem
peraturi jo je v starem prista
nišču pozdravilo mnogo Trža
čanov. Ladja je odplula brez 
vlačilca. Petnajst dni nato so jo 
pozdravile Manhattanske stolp
nice. S tem je bila postavljena 
nova brza proga Trst-New York.

Leta 1931 je italijansko po
morstvo doživelo svojo prvo ve
liko preosnovo in takrat sta 
bili ladji dodeljeni združenju 
«Flotte Riunite», z matičnim pri
staniščem v Trstu. Pet let nato 
je bila druga velika preosnova 
pomorskih prog pretežne držav
ne važnosti (preminente interes- 
se nazionale) in »Saturnia« in 
»Vulcania« sta bili dodeljeni po
morski družbi »Italia« iz Geno
ve; tudi to pot pa sta ladji o- 
h ranili matično pristanišče v

svet koroških Slovencev, v ka
terem so organizirani katoliško 
usmerjeni Slovenci, je pozval 
svoje pristaše, naj volijo za listo 
Avstrijske ljudske katoliške 
stranke, ki nosi najtežji del in 
največjo odgovornost za državo 
kot prva državna stranka. Ta 
zagovarja osebno svobodo in 
lastnino vsakega poedinca. Za to 
listo bo treba glasovati iz sve- 
čovnonazornih in gospodarskih 
ozirov; vera je bila naj dražja 
svetinja slovenskih ljudskih vo
diteljev. Sestanka zaupnikov Na
rodnega sveta se je udeležil tu
di poslanec inž. dr. Ludwig 
Weiss, o katerem piše »Naš ted
nik - kronika«, da je naklonjen 
zahtevam koroških Slovencev. 
Na tem sestanku je predsednik 
Narodnega sveta dr. Inzko obža
loval, da se krajevni predstavni
ki Avstrijske ljudske stranke ra
di zaganjajo proti vsemu kar je 
slovenskega.

VEČ ATENTATOV ZARADI 
JUŽNEGA TIROLSKEGA. V so
boto, 20. oktobra sta v prostorih 
za prtljago na postaji v Veroni 
in Tridentu eksplodirala dva za
voja. V Veroni je eksplozija u- 

VOLITVAMI. V Avstriji bodo'bila čuvaja prtljage Ezzea, med-

S «fičkom»čez Plitvice v Zadar
m.

18 novembra volili državni zbor 
(parlament). Pred volitvami so 
se koroški Slovenci razdelili v 
dve skupini. Zveza slovenskih 
organizacij na Koroškem je po
zvala svoje pristaše, naj volijo 
z? socialistično stranko. V svo
jem pozivu pravi, da se sociali
sti priznavajo k nevtralnosti in 
izpolnjevanju prevzetih obvezno
sti nasproti drugim državam in 
narodnostnim manjšinam v Av
striji. Delavci, kmetje in obrtni
ki naj volijo socialistično listo, 
ker ne more biti zanje mesta na 
strani kapitala, veleindustrije m 
kmetijskih magnatov. Narodni

tem ko v Tridentu ni bilo žrtev. 
Isti dan so odkrili pred poslop
jem srednje tehnične šole v Boc- 
nu nerazstreljeno bombo. V Tri
dentu je bil to že peti atentat. 
Policija je v Bocnu zaprla osem 
mladih Avstrijcev, ki so osum
ljeni, da so v zvezi z atentati, v 
okolici Livorna pa nemškega dr
žavljana Hansa Schneiderja, sta
rega 23 let. Pri njem je našla 
razno razstrelivo in priprave za 
peklenske stroje. Po poklicu je' 
mehanik. Dunajska vlada je, ka
kor lansko leto, obsodila tudi te 
atentate. To je storila tudi juž- 
notirolska ljudska stranka.

Reke ne bi opisoval. Preblizu 
je in večina jo pozna. Povedal bi 
le za tiste, ki jo poznajo iz ča
sov pred zadnjo vojno, da to ni 
več tista Reka .temveč nekaj 
čisto drugega, polna življenja 
na suhem in na morju. To doka
zujejo številne stanovanjske 
stolpnice na kamnitih pobočjih 
ob morju od Kantride pa tja 
preko Sušaka in številne ladje, ki 
so zasidrane v pristanišču; dru
ge zopet čakajo pred pristani
ščem, da bi lahko vplule. Pa še 
ladjedelnice, v katerih leže tru
pi bodočih ladij vseh velikosti. 

Obalna cesta odpira nove 
predele

Dejal sem že, da vodi od Reke 
nova cesta sedaj že do Šibeni
ka, dočim se ji na drugi strani 
že približuje del ceste, ki jo 
postopno grade ob vsej obali. 
To bo «jadranska magistralam, 
ki že odpira nam in svetu pre
dele, ki si jih do sedaj, lahko 
gledal samo z ladij, ko so plule 
ob obali. Vrste se kraji, kot so 
Kraljeviča z manjšo ladjedelni
co, Crikvenica — znano letovi
ško mesto, ki je letos sprejelo 
hkrati nad 10.000 gostov, in na
prej Bag, Senj in končno naš 
cilj — Zadar. Vsi ti kraji so za
nimivi in predstavljajo velike 
zgodovinske znamenitosti, saj so 
tod gradovi, njihove razvaline 
in drugo, ki pričajo o dolgi in 
stoletni borbi ljudstva, ki je 
bilo boj s tujci in s skopo na
ravo. Kajti vsakdo, k: potuje ob 
obali, se sprašuje, kako more da
jati golo kamenje, ki je nalože
no po pobočjih Velebita in dru
gih planin, sploh kaj človeku 
za življenje. Morje, da morje, 
toda samo od rib in trgovine se 
tudi ne more živeti. In vendar 
so ljudje tod vzdržali, dočim 
o tujcih, ki so se hoteli po
lastiti in so se začasno polastili

Prizor
na
jadranski
magistrali

nes ni sledu.
Namesto veselja, tragedija

Nova cesta vliva vsej obali 
novo in sodobno življenje. Avto
mobili drve ob njej, po mojem 
mnenju prehitro, ker v hitri
ci ne moreš mnogo videti, se 
zato zaletavajo v obcestne kam
ne in tudi preko njih in često 
namesto veselja, povzročajo tra
gedije. Pri Senju smo srečali 
nemško družino iz Heidelberga, 
ki je na ostrem ovinku po hi
tri vožnji z avtom zdrknila s ce
ste. Sedeli so ob razbitem avtu, 
ker so kljub nesreči odnesli 
zdravo kožo. Mudilo se jim je 
po lepem počitku v Zadru do
mov. Toda preveč se jim je mu
dilo, zdaj se jim ne več. Od Se
nja do Heidelberga je namreč 
nad tisoč kilometrov.

... in gume so cvilile
Toda ostale voznike razbiti 

avto ni prav nič motil in še na
prej so rezali ovinke in gume 
so cvilile, da jih je bilo daleč 
slišati. Podnevi in ponoči, avto 
za avtom, vseh znamk in tipov, 
največ pa Nemcev, Avstrijcev, 
Italijanov, vmes pa tudi Angle
ži, Francozi s svojimi »spački«, 
pa tudi z boljšimi vozili in dru-

celo teh kamnitih bregov, da-1 gi. Ustavljajo se v številnih kam

pih ob cesti, ki so nekateri ze
lo dobro, drugi slabše, mnogi 
zelo slabo opremljeni. Sicer je 
tu glavno pitna voda, ki je ob 
tej obali redkost in to celo v 
kraju, ki nosi ime «2ivi buna- 
ri«, kar bi bilo po naše «živi 
izvir* oziroma vodnjak. Nekaj 
kampov in motelov ter bunga
lov pa je modernih in seveda 
čisto novih. Tako se potniku 
ni treba bati, da bi ostal na ce
sti ali brez strehe.

Večina prebijejo tujci, vedno 
pogosteje, tudi domači, dneve 
in noči v kampih in s šotori. 
Varčni Nemci in Avstrijci pri
peljejo s seboj tudi kuhalnike 
in si pripravljajo jed sami. Naj
raje se lotevajo paradižnikov, 
paprike in podobnih »speciali
tet«, ker je znano, da imajo 
prav oni radi vitamine vseh 
vrst. Teh ima precej tudi znano 
dalmatinsko vino, česar ne sme
mo zamolčati.

Kot posebnost na poti mo
ram omeniti velik viadukt pri 
Zadru, zgrajen čez morski zaliv, 
ki predstavlja tehnično poseb
nost. Poleg tega je sredi poti 
znamenita tudi velika žičnica 
za les, ki ga po njej prevažajo 
z nad 1.200 metrov visokega Ve

lebita neposredno na ladje v 
Jablancu; tujci kaj radi slikajo 
to posebnost.

KONČNO V OBNOVLJENEM
ZADRU

Naš cilj —- Zadar smo dosegli 
že kar utrujeni, ker smo poto
vali nekako pospešeno. Tudi to 
mesto je težko primerjati z 
nekdanjim predvojnim, saj je 
bilo skoro popolnoma porušeno 
in ga je bilo treba po vojni 
zgraditi nanovo. V zadnjih le
tih se to dogaja hitreje in pri
čakovati je, da bo mesto kmalu 
dobilo tudi železniško zvezo z 
zaledjem.

Poti nazaj ne bi opisoval. 
Končal bi le z mislijo, da je 
svet postal majhen, da je k te
mu mnogo pripomogel celo «fi- 
čo», ki ti omogoča, da obideš 
in vidiš marsikaj, kar bi sicer 
nikoli ne videl. Obenem pa se 
srečaš z ljudmi iz-« vseh dežel, 
navezuješ z njimi stike in vidiš, 
da večina niso slabi, čeprav pri
hajajo iz dežel, ki so še pred 
kratkim tod pustošile in pri
našale smrt. Tudi oni si danes 
žele, da bi se prihodnje in pri
hodnja leta lahko vračali sem 
v miru in uživali, kar je ustva
rila narava in jim omočočili 
ljudje, ki tod grade ceste in 
drugo. (Konec)

tej, zdaj oni vojaški »misiji«, 
ki jih je »Vulcania« vse srečno 
prestala. Najhuje je bilo sep
tembra 1941, ko je ladja plula 
skupaj z »Neptunio« in »Ocea- 
nio« iz Taranta proti libijski 
fronti, in sicer s 1000 vojaki na 
krovu. Sovražnik je zvedel za 
transport in pričakal ladje pred 
Tripolisom. »Neptunia« in «0- 
ceania« sta zadeti od torpedov 
kmalu zginili s površja, »Vulca
nia« pa je srečno ušla tudi moč
nemu letalskemu bombardira
nju in pristala v Tripolisu sko
raj brez poškodbe. Pozneje je 
vojaško poveljstvo poslalo »Vul
canio« trikrat v Massauo in Gi- 
buti v bivših italijanskih kolo
nijah v Afriki, da bi belo pre
pleskana in z velikim rdečim 
križem na palubi prepeljala v 
Italijo okrog Afrike (prehod 
Sueškega kanala z Rommelom

New Torkom nastala za odhod 
»Saturnie« in »Vulkanie« ni- 
kakšna vrzel ter da je možno, 
da postavijo na to progo dve 
večji ladji, in sicer »C. Colom- 
bo» in »L. da Vinci«, ki plujeta 
zdaj na progi Genova-New York. 
Toda tem izjavam je sledilo v 
dnevnem tisku več nasprotujo
čih si mnenj ter so nekateri ko
mentatorji navedli vrsto tehnič
nih razlogov, ki bi izključevali 
možnost pristajanja večjih la
dij v Trstu in Benetkah. Tako 
na primer, naj bi ne v Trstu 
ne v Benetkah ne imeli tako 
globokega pristajališča (11 me
trov), da bi lahko pristajali 
»Colombo« in »Da Vinci« ter da 
v Trstu ni ustreznega doka za 
popravljalna dela na velikih lad
jah. Toda vse to so ovire, ki 
jih z malo dobre volje lahko 
prekoračimo. V Trstu je namreč

v bližini se ni zdel dovolj va-Jvsaj na južni strani pomola V. 
ren) tisoče italijanskih begun- morje tako globoko, da lahko
cev.

Dne 8. septembra sta bili »Sa
turnia« in »Vulcania« zopet sku
paj, in sicer tokrat zasidrani 
v beneškem pristanišču. Od tod 
je prva kmalu odplula proti A- 
meriki, druga pa se je napotila 
na Brione ter iz neznanih raz
logov (nekateri pravijo, da je 
kapetan prejel v tem pogledu 
jasen in izrecen ukaz) nasedla 
med Brioni in Puljem. Trije vla
čilci so jo ob močni plimi ne
kaj dni nato rešili, nakar se je 
nanjo vkrcalo večje število ita
lijanskih vojakov, in ladja je 
odplula proti Benetkam.

BOMBNI NAPAD NA 
BENETKE
Benetke so doživele 21. mar

ca 1945 svoj edini bombni na
pad iz zraka. Nekaj ladij se je 
tudi pod zadetki potopilo, »Vul
cania« pa je odnesla le nekaj 
prask, to je razbitih oken. Lad
ja je bila zaznamovana z veli
ko italijansko trobojnico, pre
pleskano čez športno igrišče na 
palubi. Kmalu po tem napadu 
je oddelek nemških vojakov po
stavil na dnu ladje močan na
boj razstreliva ter ga čez nekaj 
ur zopet odnesel. Tudi ta nevar
nost je bila mimo.

IZ GENOVE ZOPET V TRST 
Vojna se je medtem nadalje

vala in kmalu so v Benetke pri
korakali zavezniški vojaki. A- 
meričani so »Vulcanio« prede
lali za prevoz svojih vojakov in 
pozneje za prevoz njihovih dru
žin. Ko se je položaj kolikor 
toliko ustalil, so ladjo pripelja- 

v Genovo in jo prepustili 
tamkajšnjim ladjedelnicam, da 
jc popravijo in modernizirajo. 
Njej se je iz Amerike pridruži
la še »Saturnia«, ki ni imela za 
seboj tako burne zgodovine, in 
nato sta ladji ponovno nasto
pili svojo pot proti Severni A- 
meriki, to pot pa ne z izhodi
ščem v Trstu, temveč v Genovi. 
Šele po 12 letih so višji pomor
ski krogi na proteste Tržača
nov sklenili, da vrnejo »Satur
nio« in »Vulcanio« Trstu, in ta
ko je 20. oktobra 1955 »Vulca
nia« in 2. novombra »Saturnia« 
priplula v naše pristanišče. Nju
no mesto na progi Genova-New 
York pa so zavzele druge, moder
nejše ladje, medtem ko sta se 
v Trst vrnili stari ladji, ki sta 
imeli za seboj 30 let plovbe; 
kljub temu pa so se jih Tržača
ni razveselili.

Ladji sta takoj po vrnitvi na-

pristajajo tudi takšne ladje, kot 
sta omenjeni dve. Poleg tega je 
dovolj časa do njunega odhoda, 
da se poglobi morje ob pomor
ski postaji. Tudi v Benetkah 
imajo tako globino, da lahko 
pristajajo tako velike ladje. Kar 
se pa doka tiče, je sicer reš, da 
Trst nima tako velikih naprav, 
toda zato je pa na razpolaeo 
orjaški dok v Benetkah, ki lah
ko sprejme tudi naj večje itali
janske ladje in še ostane nekaj 
prostora. S tehničnega vidika 
torej ne bi bilo zaprek, da bi 
»Saturnio« in »Vulcanio« res ne 
zamenjali s »Colombo« in «Vin- 
cijem«.

ŠTEDILNIKI - PECI na plin 
elektriko, les in premog, ELEK
TRIČNI LIKALNIKI, PRALNI 
STROJI, grelci' za vodo, hladil
niki, ELEKTRIČNE LUCI VSEH 
VRST, SERVISI IN DEKORA
TIVNI PREDMETI iz keramike, 
porcelana in kristala. NAMIZNI 
PRIBORI IZ NERJAVEČEGA 
JEKLA - MNOGOŠTEVILNI 
PREDMETI ZA KUHINJO, dom, 
restavracije, gostilne in podobno

lam

TRST % Piazza S. Giovanni 1

VISTA
TRST — Ul Carducci 15, 
telefon 29-656
Bogata izbira naočnikov, dalj 
nogledov šestil, računal m po
trebščin za višje šole, toplome
rov in fotografskega materiala.

URARNA IN ZLATARNA

MIK 0 L J KAREL
t k s r

Čampo S. Uiacumo J. tel. 95-881 
Ure najboljših znamk, velika 
izbira zlatih okra
skov za vse prilike

BANDA Dl CREDITO Dl TRIESTE
S. P A - D. D.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA LIR 600.000.000 - VPLAČANIH LIR 180.000.000

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10
telki on št 38-101, 38-045 brzojavni naslov: BANKiicD
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SPOEARSKEGA ZDRUŽENJA!
Avtoprevozniki zahtevajo olajšave 
za tovorni promet z Jugoslavijo
Tajništvo Slovenskega gospo- I omejena, ovirajo redni razvoj 

darskega združenja je 21. okto- avtoprevoznega prometa in da 
bra sklicalo sestanek sekcije av- - - -
toprevoznikov. Vabljeni so bili 
tudi avtoprevozniki iz Gorice. Na
sestanku so podrobno proučili 
na splošno vso problematiko av- 
toprevozništva, zlasti pa vpraša
nje avtoprevozov v Avstrijo in 
še posebej v Jugoslavijo. Tako 
so ugotovili, da izdajanje dovo
ljenj za prevoze v Jugoslavijo 
ovira redni razvoj prometa z mo
tornimi vozili ter prizadeva znat. 
no škodo avtoprevoznikom. Spri
čo takega stanja so avtoprevoz
niki pooblastili združenje, da na
pravi vse v krajevnem merilu, 
pa tudi pri osrednjih državnih 
oblasteh, da bi ponovno pregle
dali celotno vprašanje avtopre- 
vozništva in sprejeli nove ukre
pe, ki bodo olajšali promet z mo- 
tornimi vozili, zlasti še, ker je 
bilo ugotovljeno, da zaradi avto
prevoznikov iz Gorice, Trsta in 
Vidma, vsaj na relaciji Italija- 
Jugoslavija, promet po železnici 
ne trpi nobene škode. Da bi pri
šlo čimprej do rešitve vseh teh 
vprašanj, je tajništvo združenja 
že sprejelo nekatere pobude, med 
temi spada tudi vlog a, ki jo je 
združenje naslovilo mešani ita
lijansko-jugoslovanski komisiji, 
ki zaseda te dni v Vidmu. Ta 
vloga se glasi:

»Slovensko gospodarsko zdru
ženje v imenu 28 članov avto
prevoznikov opozarja na težak 
položaj, v katerem se je znašla 
vsa kategorija avtoprevoznikov 
Trsta, Gorice in Vidma zaradi 
neprimernih predpisov, ki ure
jajo izdajanje dovoljenj za pro
met avtoprevoznih sredstev na 
relaciji Italija-Jugoslavija.

Znano je namreč, da omenje
na dovoljenja, po številu zelo prav izven" obsega 10 kilome-

prizadevajo resne težave obvez
nostim avtoprevoznikov — vsaj 
na relaciji Italija-Jugoslavija — 
ter niti najmanj ne koristijo 
prevažanju blaga po železnici, 
medtem ko povzročajo veliko 
škodo avtoprevoznikom Trsta, 
Gorice in Vidma.

Po vsem, kar smo navedli, je 
podpisano združenje prepričano, 
da je treba zlasti sedaj, ko šte
vilo dovoljenj ne zadošča, če ni 
celo izčrpano, proučiti vse vpra
šanje v luči drugih hvale vred
nih olajšav «sui generis», ve
ljavnih v obmejnem prometu, in 
sprejeti za avtoprevoznike, ki 
imajo sedež v treh obmejnih po
krajinah (Trsta, Gorice in Vid
ma) nove ukrepe, s katerimi bi 
bilo:

1. Odpravljeno izdajanje seda
njih dovoljenj, tako belih držav
nih, kakor tudi rožastih, ki so 
pridržana za 10-kilometrski pas, 
in dovoljen prosti prehod brez 
vsakega posebnega dovoljenja in 
kvečjemu še dalje podvrženemu 
plačilu prispevka cestanne.

2. Ko ne bi bil sprejet prejš
nji predlog, pa naj se vsaj izda 
samo dovoljenje za avto in pri
kolico, ne da bi bilo treba, ka
kor sedaj, rabiti dve posebni do
voljenji, eno za kamion in dru
go za prikolico, medtem ko že 
sam napis na dosedanjih obraz
cih izredno določa «za vozilo ali 
kompozicijo vozil».

3. Omogočiti je treba, da bodo 
«rozasta» dovoljenja, ki veljajo 
sedaj za avtoprevoznike s sede
žem v conah v obmejnem 10- 
kilometrskem pasu (Trstu, Go
rici in Vidmu), veljala za kakr.

' šenkoli kraj v obeh državah, če-

trov.»
Po naj novejših vesteh kaže, 

da je ministrstvo za prevoze iz 
Rima dostavilo trgovinski zbor
nici 1.000 «roza» dovoljenj, ki 
veljajo za obmejno področje (10- 
kilometrski pas). Ta dovoljenja 
bodo sedaj porazdeljena med av
toprevoznike obmejnega področ
ja. To je vsekakor razveseljivo, 
ne rešuje pa nikakor zgoraj na
vedenih problemov avtoprevoz
nikov obmejnih pokrajin.

URNIK TRGOVIN 
ZA BLIŽNJE PRAZNIKE 
Prefektov odlok določa nasled- 

nje urnike za bližnje praznike:
V četrtek 1. novembra se bodo 

vse trgovine zaprle ob 13. uri ra
zen slaščičarn, ki bodo odprte 
od 8. ure do 20.30.

V petek 2. novembra: glede na 
to, da bosta sledila dva zapo
redna praznika, vsaka trgovina 
lahko podaljša zvečer urnik do 
21. ure.

V soboto 3. novembra: vse tr
govine bodo zaprte razen pekam 
in mlekarn, ki bodo odprte od 
7. do 12. ure, ter cvetličarn, ki 
bodo odprte od 8. do 13. ure, in 
slaščičarn, ki bodo odprte od 8 
do 21.30.

F nedeljo 4. novembra bodo 
odprte naslednje trgovine: pe
karne in mlekarne od 7. do 12. 
ure, cvetličarne od 8. do 13. ure, 
slaščičarne od 8. do 21.30. Vse 
ostale trgovine bodo zaprte.

Prodajalne rib bodo imele na
slednji urnik:

1. novembra: od 8. do 12., 3. 
novembra: od 8. do 12. 4. no
vembra: zaprto.

OBVESTILO ČLANOM: 
Obveščamo člane, da zanade 

30. novembra rok za odnoved na
ročnine RAI-TV, bodisi za do
končno odpoved bodisi za razne 
spremembe v zvezi z radioapa- 
rati in televizorji (spremembe 
pri naslovih, oddaja anaratov 
itd.). Tajništvo združenja je v 
tej zvezi vedno na razpolago čla
nom.

NEIZKORIŠČENA OBMEJNA 
KONJUNKTURA. Ob nedeljah 
odhaja mnogo Tržačanov na iz
let v jugoslovanske obmejne 
kraje, kakor v Sežano, Štorje, 
Dutovlje in Senožeče. Izletniki 
si včasih radi kaj nabavijo on
stran meje, pravijo pa, da ni na 
primer v Sežani ustrezna »deli
katesa«, ki bi bila odprta tudi 
ob nedeljah; tudi mesnice za- 
pro prezgodaj.

DVE MILIJARDI ZA ŠKE- 
DENJSKO ŽELEZARNO. Za mo
dernizacijo tržaške železarne je 
Rotacijski sklad odobril posojilo 
dveh milijard lir. železarna pri
pada družbi «Italsiden>.

NOV ZDRAVNIK. Na Dunaju 
je te dni napravil zadnji izpit 
iz zdravniške vede Ivan Hrova
tin z Opčin; po ureditvi avstrij
skih šol je promocija za doktor
ja po opravljenih izpitih samo 
formalna zadeva. Italija prizna
va avstrijske študije.

SNEG V PLANINAH 
V nižinskih predelih Severne 

Italije je te dni močno deževa
lo, v višjih legah pa je zapadel 
sneg. Prelaz Stelvio je nepreho
den in prav tako sta neprehod
na prelaza Malega in Velikega 
Sv. Bernarda. V Gornjem Poa- 
dižju je v legah nad 1000 metrov 
vse zasneženo. V Trstu piha bur- 
ja s hitrostjo 60 km na uro.

«BURRIFiciO GORIZMNO« 
Zopet obratuje. Kakor smo poro
čali v Gospodarstvu, je ministr
stvo za zdravstvo pred dvema 
tednoma dalo zapreti tovarno 
»Burrificio Goriziano», ker so u- 
gotovili, da so v njem proizvaja
li ponarejeno maslo. Ministrski 
odlok je določal, da mora obrat 
ostati zaprt 60 dni, pretekli po
nedeljek pa je ministrstvo ob
vestilo vodstvo tovarne, da lah
ko ponovno začne s proizvodnjo, 
ker je bila kazen skrajšana od 
60 na 15 dni,

PRVI ITALIJANSKI SPELEO- 
LOŠKI MUZEJ V BRIŠČIKIH 
V stavbi, ki jo je pred vhodom 
v veliko jamo pri Briščikih zgra

dila pokrajinska ustanova za tu
rizem in ki so jo pokrili te dni, 
bodo namestili prvi Spelejloški 
muzej v Italiji, s tem se bo ooisk 
jame še povečal.

ZA UREDITEV OBMEJNEGA 
AVTOBUSNEGA PROMETA. V 
novembru bo v Rimu zasedanje 
strokovnjakov s področja avto
busnega prometa. Na tem se
stanku bodo razpravljali tudi o 
novih avtobusnih progah med
narodnega značaja. Za Trst pri
dejo v poštev naslednje proge: 
z Jugoslavijo: proga Trst-Pulj, 
proga Trst-Ajdovščina, proga 
Trstr Ljubljana, proga Postojna 
in proga Trst-Reka; z Avstrijo: 
proga Trst - Dunaj, proga Trst - 
Gradec in proga Trst-Innsbruck. 
Ravnatelj oddelka za civilno 
motorizacijo inž. Vitolo bo pred
lagal obnovitev vseh omenjenih 
prog. Kakor znano, obstajajo 
med Trstom in jugoslovanskimi 
obmejnimi kraji še naslednje 
avtobusne zveze: Trst - Koper,
Trst-Portorož-Piran, Trst-Uniag- 
Novi grad, Trst-Buje, Trst-Her- 
pelje, Trst-štanjel, Trst-Sežana 
in Trst-Komen, toda o teh pro
gah odloča mešana italijansko- 
jugoslovanska komisija, ki 
deluje v okviru videmskega 
sporazuma o maloobmejnem 
prometu.

ZAKAJ STAVKAJO 
GRADBENIŠKI DELAVCI
V TRSTU
V torek je bila splošna stavka 

tržaških gradbenih delavcev. Ti 
zahtevajo zvišanje plače za 50 
lir na uro in bolj socialno rav
nanje v primeru nezgode ali bo
lezni; zdaj jim namreč social- 
nozavarovalni zavodi ne plačajo 
nikakšne podpore za prve tri 
dni odsotstva z dela zaradi bo
lezni ali nezgode na delu. Spričo 
sedanje konjunkture vlada prav
zaprav pomanjkanje zidarjev v 
Trstu. Mnogi, zlasti iz Furlanije, 
odhajajo na delo v Švico, Fran
cijo in Zahodno Nemčijo. Sicer 
poročajo, da je gradbena dejav

nost v severozahodnih predelih 
Gornje Italije popustila, in sicer 
v zadnjih 8 mesecih za 10 odsto 
v primerjavi z lanskim letom. 
Gradbena dejavnost popušča tu
di v Milanu. Do tega pojava je 
prišlo v Milanu že lansko leto, 
kjer je stanovanjska akcija po
pustila za 17 odsto. Lani so v 
Italiji zgradili 302.000 stanovanj 
s skupno 2.140.000 prostori, to je 
107.000 stanovanj več kakor leta 
1960. Za javna dela so potrošili 
lani 741 milijard, to je približno 
toliko kakor prejšnje leto.

SINDIKALNO GIBANJE KO
VINARJEV SE ŠE NADALJU
JE. Tudi pretekli četrtek, pe
tek in soboto so delavci kovi
narske stroke stavkali po pro
gramu, ki velja za to kategorijo 
delavcev po vsej Italiji. Z zad
njo soboto je bil to 24. dan stav
ke v razdobju 4 mesecev.

TUDI V TRSTU PONAREJE
NI BANKOVCI. Na glavni pošti 
so ugotovili, da so neznanci v 
enem dnevu vložili 8 ponareje
nih bankovcev po 10.000 lir. Tu
di v drugih italijanskih mestih 
sc v zadnjem času zasledili več 
takih primerov.

MALI OBMEJNI PROMET Z 
AVSTRIJO RAZŠIRJEN. Na 
zadnjem sestanku v Celovcu je 
jugoslovansko-avstrijska komisi
ja sklenila, naj se razširi do
sedanji desetkilometrski pas na 
15 kilometrov v globino na 
obeh straneh meje.

Na političnem 
obzorju

VPRAŠANJE ENOTNOSTI
SLOVENCEV
Na zadnji seji izvršnega od

bora Slovenske kulturno-gospo- 
darske zveze je član predsed
stva Boris Race poročal o iz
vršenem delu v zvezi s sklepom 
glavnega sveta, naj se povabijo 
vse slovenske prosvetne, gospo
darske, telesnovzgojne in po
dobne organizacije na sodelo
vanje ali celo združitev v skup
no izvenstrankarsko organiza
cijo. Stike, ki jih je imela za 
to imenovana komisija je pre
kinilo volilno vzdušje. Glede 
obrambe pravic manjšine obsta
ja podobnost volilnih progra
mov treh list KPI, PSI in SSL. 
Slovenskim pripadnikom raz
nim strankam je obramba pra
vic narodne manjšine skupna 
zadeva. Seveda so potrebni 
skupni nastopi posameznih 
strank oziroma izvoljenih pred
stavnikov v določenih primerih. 
Pripadniki vsedržavnih strank 
bodo v bistveno pomoč za se
znanjanje z zahtevami manjši
ne. Te stranke se bodo lahko 
učinkovito zavzele za ugodno 
rešitev manjšinskih zahtev.

Slovenska kulturno-gospodar- 
ska zveza bo po volitvah s po
dvojeno silo nadaljevala zače
to akcijo za sodelovanje z o- 
menjenimi organizacijami.

. ne moremo
VOLITE LJUDI PO SVOJEM trd™’.da na področju izven gle-

Ob pričetku gledališke sezon«
Po nič kaj običajni in bogati 

17. gledališki sezoni nam je Slo
vensko gledališče v Trstu zopet 
odprlo vrata. Postreglo nam je 
z dvema manjšima igrama, ki 
pa po globini dovolj zaležeta, 
menda se je balo, da se bomo 
preobjedli kakor sestradani otro
ci. Naj to ne velja kot očitek ne 
kot pritožba, pač pa kot prizna
nje, da smo željni in potrebni 
vsega, kar nam dobrega nudi. 
Vemo kajpak, s kakšnimi teža
vami se mora SG boriti, a naše 
občinstvo je res kakor lakoten 
otrok, ki hoče še in še pa bolj
še in boljše. To, mislimo, bi lah
ko bilo v spodbudo gledališke
mu vodstvu in igravcem.

V zvezi z otvoritvijo nove gle
dališke sezone smo brali in po
slušali razna ugibanja, zakaj se 
naši ljudje nekam odtegujejo 
predstavam edinega slovenskega 
poklicnega gledališča na tem o- 
zemlju. Res je na Tržaškem 
mnogo slovenskih razumnikov, 
precej tudi takih, ki jim je šir
jenje kulture poklic, pa so vide
li morda le kakšno predstavo v 
tukajšnjem slovenskem gledali
šču. Da bi te ljudi kar kratko 
obsodili z izrekom: «Obisk gle
daliških predstav je prav go
tovo merilo aktivne zavednosti«, 
ne gre, saj vendar

NAŠE SOŽALJE
V Podgori se je z motorjem 

smrtno ponesrečil 27-letni Julij 
Devetak; v vasi je umrla tudi 
73-letna Marija Marcuzzi vd. 
Peršolja. V števerjanu je umrl 
88-letni Jožef Terpin, naj starej
ši vaščan, v Gorici 43-ietni I- 
van Pahor in 58-letna Edvina 
Kosovel; na Opčinah Alojz Zlo
bec, tramvajski uslužbenec v 
pokoju, pri Piščancih nad Ro
janom 85-letni Ivan Piščanc; 
na Proseku Angel Milič (Tru- 
ger), pri Sv. Magdaleni Lov
renc Ginori.

OKUSU! Volilni zakon omogoča 
vsakemu volivcu, da na volilni 
iisti, za katero se je odločil, iz
bere kandidata po svojem oku
su in da njemu prednost pred 
drugimi na listi. To stori tako, 
da prekriža volilni znak liste, za 
katero hoče glasovati, nato pa 
še napiše ime kandidata, ki mu 
hoče dati prednost pred drugi
mi. Pravimo, da tako odda »pre
ferenčni« (prednostni) glas. Ti
sti kandidat, ki prejme več pre
ferenčnih glasov, bo prej izvo
ljen kot drugi. Tako zakon omo
goča Slovencem, da na listi, na 
kateri kandidirajo tudi ljudje 
druge narodnosti, dajo prednost 
kandidatom svoje narodnosti.

SLABO OBISKANI SHODI. 
Volilni shodi so po Trstu in v 
okoliških vaseh, ki pripadajo tr
žaškemu mestu, slabo obiskani. 
To je pravzaprav že stara reč. 
Večina volivcev se je že odločila, 
za koga bodo volili, zato niti ne 
hodijo na shode; prepričani so, 
da ne bodo na shodih slišali nič 
novega S tem še ni rečeno, da 
se ne zavedajo važnosti občin
skih volitev v Trstu. Vsak količ
kaj zaveden občan pojde na vo
lišče; ne more mu biti vseeno, 
kako občina gospodari in kako 
skrbi za svoje občane, pa naj 
bodo slovenske ali italijanske 
narodnosti. Občinska uprava 
ima v svojih: rokah mnogo de
narja in gospodari z njim; od
loča o važnih zadevah, kakor o 
občinskih davkih in službah, to 
je o vprašanjih, ki zadevajo vse 
nas.

PO LEPAKIH IN LETAKIH.

daliških obiskov s svojim delom 
in s svojim mišljenjem ne pri
čajo o nedvomni narodni zaved
nosti. Pri pogrešanju gledališke
ga občinstva pa celo ne sme
mo pozabiti na vso širšo sloven
sko javnost, nad katero bi se 
hudo pregrešili, če bi o nji mi
slili, da je narodnostno neza
vedna zaradi tega, ker ne hodi 
v gledališče.
_ Ob začetku nove, 18. gledali
ške sezone, ko SG zori v polno
letnost, se res vsiljuje vpraša
nje, kje je vzrok, da se naš 
človek odteguje svoji naj višji 
splošni kulturni ustanovi.

SG si je v dolgi vrsti let vzgo
jilo in recimo kar izšolalo izbra
no a maloštevilno občinstvo, ki 
ima rado tudi zahtevnejše, no 
recimo kar bolj rafinirane vr
ste iger; tako odčinstvo, ki za
sede premiere in morda še kakš
no reprizo, z razumevanjem 
sprejema, kar ji SG nudi, po 
dvakrat, trikrat po predstavi iz- 
ploska igravce izza kulis na o- 
der, a vendar ne odhaja iz dvo
rane s takim navdušenjem v se
bi, ki bi bilo zmožno pritegni
ti vanjo tiste, ki stojijo ob stra
ni. In vrsta teh, vse prej kot za 
gledališče in slovenstvo izgublje
nih, je precejšnja (na stadione, 
ne le na dvorane jih je!). Re
cimo, da je med njimi tudi kaj 
mlačnežev, ljubiteljev udobja in 
celo kritikov vnaprej.

Gledališke predstave prejšnjih 
bližnjih in daljnih sezon so bile 
nesorazmerno različno zasedene. 
Morda bi se iz tega vendar ka
ko dal izluščiti zaključek, česa 
si želi širša publika. SG se je 
v prejšnjih časih res trudilo,o,__ , . ”7. v V0,0111 ICO LIUUllU,

Stranke in politične skupine, ki da je gledavce po časopisju in 
nastopijo na volitvah 11. novem
bra, se borijo za glasove tudi z

PEČI NA KEROSEN - zadnja novost
Kerosen ni nič drugega kakor 

naftni derivat, kakor petrolej ali 
bencin, le da se po svojih kako
vostih uvršča nekako med nafto 
(t&ko, ki jo rabimo za segreva
nje stanovanjskih blokov) in 
Plinskim oljem. Sprva so ga u- 
Porabljali v industriji za proiz
vodnjo pare ali za gretje velikih 
Peči, zdaj pa vse kaže, da se bo 
novi proizvod kmalu tako udo
mačil, da ga bomo uporabljali 
v zasebnih stanovanjih še bolj 
Pogosto kakor premog ali drva.

Na vprašanje, katero gorivo 
Se najbolj izplača pri segreva
nju stanovanj, lahko odgovori
mo, da se razna goriva dajo v 
teni pogledu v naslednji vrstni 
fed, ako upoštevamo kalorije in 
ceno: najprej nafta, nato kero
sen, premog, mestni plin, tekoči 
Plin (butan), drva in na zad
njem mestu električna energija. 
Vsako izmed njih se lahko po
stavlja v vrsto prednosti, hkra
ti pa ima kakšno senčno stran. 
Tako na primer greje premog 
enakomerno in daje mnogo ka
lorij, toda včasih oddaja pri go- 
renju neprijeten duh, povzroča 
Umazanijo in zahteva, da ga 
?Proti prinašamo v stanovanje 
'z kleti, kjer je spravljen. Mest
ni plin je strupen in ne pride v 
Poštev za gretje celih stanovanj. 
To velja tudi za tekoči plin, ki 
>ma isto napako kakor premog, 
da namreč pri gorenju neprijet
no diši, ima pa na primer pred 
Premogom nedvomno prednost,

da peči na tekoči plin ni treba 
povezati z dimnikom in s tem 
se prepreči velika zguba kalorij 
iz stanovanja.

Kaj pa kerosen? Novo gorivo 
zahteva nove peči. Tovarne iz
delujejo peči na kerosen v "raz
ličnih izvedbah, toda njihova o- 
snovna karakteristika je nasled
nja: v zgornji polovici peči je 
nameščen rezervoar za gorivo. 
Iz rezervoarja je izpeljana cev-

kerosen pa so razmeroma prak
tične. Gorivo prodajajo in do
bavljajo na dom v škatlah po 
nekaj kilogramov. Kerosen se ne 
vname kakor bencin ali petrolej, 
temveč ga moramo prej do neke 
mere segreti. Srednje velika peč 
na kerosen oddaja 5.000 kalorij 
na uro ter segreva 90-150 kub. 
metrov stanovanjskega prostora 
(to je približno soba 5 x 4 m do 
2,5-krat toliko). Potrošnja gori
va v eni uri znaša 0,18 - 0,72 li
tra. Rezervoar drži 11 litrov. Peč 
je težka 38 kg ter meri 76 cm 
v višino, 63 v širino in 35 v glo
bino. Njena cena se suka med

ka, po kateri gorivo po maiem 40.000 in 80.000 lirami, pač po 
pada v spodnji del peci, m sicer | kakovostih in odlikah ki jih ena 
v posodo, kjer izgoreva. Pri tem , pač nudi pred drugo ’ 
segreva kovinsko ploščo in ta Toda pri nas moramo računati
izžareva toploto iz peči bodisi 
po odprtini na zgornji strani ali 
po stranskih odprtinah, ki jih 
lahko poljubno odpiramo ali za
piramo. Odtekanje goriva v spod
njo posodo lahko pospešujemo 
ali zaviramo z ventilom.

S pečjo na kerosen lahko se
grevamo od 60 do 280 kubičnih 
metrov zaprtega stanovanjskega 
prostora; zaradi tega bi rekii, 
da so te peči najbolj pripravne 
za gretje starih stanovanj, v Ka
terih ne bi radi predelali celot
ne ogrevalne naprave za običaj
no gretje na nafto. Kdor izbira 
med raznimi pečmi za gretje e- 
nega samega prostora ali majh
nega stanovanja, se bo odločil 
za peč na kerosene, ki greje bolj 
poceni kakor druge peči. Za ve
lika stanovanja pa te peči niso 
umestne in za stanovanjske blo
ke bo nafta še vedno predstav
ljala najboljšo rešitev. Peči na

tudi na hude zime z burjo, zato 
pridejo v poštev morda nekoli
ko večje peči; na primer take, 
ki zmorejo po 7500 kalorij na 
uro. Te stanejo okoli 10.000 lir 
več kakor prve, zato pa smo lah
ko mirni tudi pred hujšim mra
zom. Taka peč lahko segreva do 
280 kub. metrov prostora (to je 
skoraj 5 sob 4x4 metre), a po
rabijo po 1,10 litra goriva na 
uro.

Takšne peči, večje in manjše, 
dražje in cenejše, smo si lahko 
ogledali v tržaški trgovini «Ker- 
že» na trgu S. Giovanni. Zani
mali smo se tudi za ceno kero
sen a : liter goriva stane 55 lir, 
dostavljen na dom v škatlah po 
15 kilogramov.

(Označba »kerosen« izvira iz 
grškega «geros» = vosek. V na
vadi je bila zlasti pri Rusih kot 
označba za razne vrste petrole
ja).

lepaki na posebnih stojnicah, ki 
jih je postavila občina po mestu, 
pa tudi z napisi na platno, po
tegnjenimi čez ulice, ter z leta
ki, ki jih trosijo po mestu. Ne
katere stranke propagirajo zase 
tudi z oglasi po listih. Letake 
polagajo tudi na osebne avto
mobile, ki parkirajo. Tako je na 
primer na Oberdankovem trgu 
razpela komunistična stranka 
poseben poziv volivcem v itali
janščini in slovenščini; v njem 
jih poziva, naj se odločijo za 
korist Trsta. Skupna slovenska 
lista se na svojem lepaku, ki ga 
je razširila po okoliških vaseh, 
zavzema «za združitev vseh Slo
vencev, za enoten slovenski na
stop, za zaščito narodnih in so
cialnih pravic in za dobro ob
činsko upravo, je pa proti raz
narodovanju in odtujevanju slo
venske zemlje«. Med slovenski
mi kandidati na socialistični li
sti sta najbolj delavna inž. Jo
sip Pečenko in Dušan Hreščak, 
ki nastopata še posebno v oko
lici in naglašata, naj Slovenci 
oddajo svoj glas tej stranki in 
s tem pripomorejo, da zavlada 
na občini levi center (socialisti, 
socialni demokrati, krščanski de. 
mokrati in republikanci), ki bo 
ugodil narodnostnim in social
nim zahtevam tržaških Sloven
cev. Inž. Pečenko in Dušan Hre
ščak sta se doslej borila za pra
vice Slovencev in tržaškega de
lavstva v Neodvisni socialistični 
zvezi, ki je na zadnjih občinskih 
volitvah zbrala 4.583 glasov, a se 
je nedavno prostovoljno razpu
stila.

BENEŠKIH SLOVENCEV NI. 
Krščanska demokracija je po 
Trstu in v okolici razposlala 
zemljevid nove samoupravne 
dežele Furlanija - Julijska kra
jina, kateremu so dodani po
datki o gospodarstvu in pre
bivalstvu dežele. Zemljevid o- 
ziroma nekakšen prospekt naj 
bi bil očitno v volilno rekla
mo za listo krščanske demokra
cije, dokazuje namreč kako bo 
samouprava za katero se zavze
ma krščanska demokracija ko
ristna; a z druge strani ne 
bo nevarna s političnega vidi
ka, ker so Italijani strnjeno 
naseljeni in živi v deželi samo 
45.000 Slovencev. Omenja sa
mo Slovence na Tržaškem in 
Goriškem (seveda v nenevar
nem številu), ne pa v Bene
ški Sloveniji.

«LA REGIONE«. Pod tem naslo
vom prične v Trstu izhajati ted
nik, ki bo branil gospodarske in 
kulturne koristi samoupravne 
dežele Furlanija - Julijska kra
jina. Glavni ravnatelj lista bo 
g. Menegon.

ustno vnaprej obveščalo o tej 
ali oni igri, ki je bila na spo
redu, nikoli pa Talija ni vpra
šala: »Otroci, kaj bi radi?« Sre
dina ,v kateri živimo, čas in po
sameznik vse to je pač tako, da 
je nujno s tem računati, pa če 
bi se potem moralo gledališko 
vodstvo odreči imenitnemu dra
maturškemu imenu in modni 
igri, režiser zanimivemu, še ne
obdelanemu komadu, igravci 
hvaležnim vlogam. Poslanstvo 
gledališča, v takšnih okolnostih, 
v katerih živi SG, je vse prej 
kot to, da počasi postane komor
no gledališče, namenjeno ozki 
peščici že kar izbirčnih ljubi
teljev.

Slovesneje zveni, če se gleda
liška sezona začenja s kakšno 
obletnico. Letos se je. Otvoritve
no predstavo je tržaško SG po
svetilo 251etnici Pirandellove 
smrti, ki se je obhajala pred le
tom dni. Za to priložnost je 
pripravilo dve Pirandellovi igri 
»čepico s kraguljčki« in »Pa
tent«.

O Pirandellovi gledališki umet- 
nosti je bilo že toliko poveda
nega, ne le v italijanščini, pač 
pa tudi v drugih jezikih, da bi 
bilo brez pomena, ko bi skuša
li iskati še kaj novega, ker bi 
to utegnil napraviti samo kak
šen Antipirandello, ki bi nje
gove duhovito zvrnjene podo
be postavljal na noge in bi spo
znal, da je Pirandello velik le 
takšen, kakršen je.

Pirandello je zahteven dram
ski pisatelj, zahteven za reži
serja, igravca in za gledavca. 
Režiser Adrijan Rustja in igrav
ci so tej zahtevi popolnoma za

dostili. Za nobenega ne bi mo
gli reči, da ni do podrobnosti 
izdelal lika, ki mu ga je ustva
ril pisatelj in da je bil kakor
koli globoko pod ostalimi. Za 
Nakrstovega Ciampo, na primer, 
velja delo, da je s svojo moj
strsko igro kar nekam zasenčil 
soigravce, čeprav tudi gospa 
Beatrice Mire Sardočeve ni bila 
napak, le da je v njeni igri sto
palo ljubosumnje preveč v o- 
zadje pred histeričnostjo njene 
junakinje. To stran značaja svo
je vloge je dobro pokazala Leli 
Nakrstova v gospe Assunti. Zla
ta Rodoškova je podala sicer le 
malo prehrupno podobo sumlji- 
ve ženske, Silvij Kobal pa s kret
njo in besedo južnjaškega lah- 
koživca. Jožko Lukeš je učinko
vito karikiral nerodnega poli
cijskega komisarja. Miranda Ca- 
harija se zaradi kratke vloge ni 
mogla izkazati.

Igra »Patent« je laže razum
ljiva kakor »Čepica«, čeprav je 
tudi ta vsa pirandellovska. Tu 
je Lukeš izdelal podobo hlad
nega, a človečansko čutečega 
sodnika, spričo katerega sta bi
la Raztresenov in Martinuzzi- 
jev sodnik kar preveč karikira
na. Ravno pravšen pa je bil Ko
balov sodni sluga. Med karika
turo in grozljivost pa je Mo- 
dest Sancin sijajno postavil svo
jega Rosaria. V tej bridki šali 
Pirandellovega Patenta kar pre
tresljivo deluje vloga Rosinelle, 
ki je prav tako tudi zaigrala 
Miranda Caharijeva.

Cesarjeva scenarija je v obeh 
igrah delala vtis popolne pro
stornosti. Kostumi Alenke Bart- 
love so bili okusni.

S tema dvema igrama je SG 
nastopilo tudi pred dijaki trža
ških slovenskih šol. Poskrbelo 
je tudi za uvodno predavanje o 
Pirandellu, ki ga je imel prof. 
Janko Jež š

Razstava Hlavatyjevih 
akvarelov

Prejšnji torek so v Sloven
skem klubu (v Gregorčičevi dvo
rani) v Trstu odprli razstavo 
Hlavatyjevih akvarelov. Slikar 
in kritik M. Bambič je po raz
stavljenih slikah strokovno raz
ložil občinstvu, ki se je zbralo v 
lepem številu, razvoj našega trža
škega umetnika, ki ga tudi itali
janska kritika šteje med naj
boljše akvareliste v Trstu. Na 
željo občinstva je tudi sam Hla- 
vaty pojasnil svoje poglede na 
slikarsko umetnost. Zanimajo 
ga predvsem motivi z morja in 
iz kraške okolice, kjer se je gi- 
oal že v rani mladosti. Umetnik 
na slikarskem ali na drugem 
področju umetniškega ustvarja
nja se loči od povprečnega člo
veka po izredni občutljivosti 
(senzibilnosti). Tako gleda na 
razne pojave v naravi osebno 
ter podaja svoja dojetja in no
tranje razpoloženje po svoje. Za
to so umetniška delu tudi izraz 
umetnikovega razpoloženja in u- 
metnikove duše. Golo objektiv
no podajanje narave bi ne imelo 
smisla.

Zadnja razstava Roberta Hla- 
vatyja je pokazala, da se umet
nik v svojem razvoju ni ustavil 
in da zdaj izbira za prikazova
nje svojih dojetij močnejša 
sredstva (barve), a se hkrati tu
di bolj približuje opazovalnim 
predmetom ter postaja tako ob
činstvu še bolj dostopen.

Nova Merkujeva skladba
V Zagrebu bodo za javnost 

prvikrat izvajali novo skladbo 
Tržačana Pavleta Merkuja, ki 
se je že uveljavil z raznimi 
drugimi skladbami, kakor »Or
kestralnim koncertom«, »Kon
certom za klarinet in orkester«, 
ki so ga izvajali med tržaško 
simfonično sezono, in »Balado« 
na Brechtovo besedilo za zbor 
in bariton. Naslov nove sklad
be je »Glasba za loke«. Izvaja
la jo bo Slovenska filharmonija 
pod Hubadovim vodstvom v 
Zagrebu. To delo je že izvajal 
orkester tržaškega radia. (Ag. 
Italia).

R V TO P RE VOZNIŠKO 

PODJETJE

A. POŽAR
TRST • UL. MURER1 

Tel. 28-373
31. 7

Prevzemamo vsakovrstne pre- 
voze za tu iu inozemstvo. — Ho- 
strežba hitra. — Cene ugodne.

Hotel «Adria» - Ankaran
Nudi cenjenim gostom okusne jedi, priznana vina in 

mnogo zabave. Hotel je odprt vse leto in se vljudno 
priporoča.

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

LA GORIZIANA
Gorica - Via D. d’Aosta N. 180 * Tel. 2845, 54-00 - Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

)QjShJ^mziN^S^ aAa splošna plovba
VZDRŽUJE Z MODERNIMI TO- 
VORNO-POTNISKIMI LADJAMI 

REDNO PROGO JADRAN — JUŽNA AMERIKA — VIA ZA- 
HODNA AFRIKA

(Rijeka - Split . Neapelj - Genova - Marseille- 
Casablanca . Dakar - Conakry - Taco radi . Te
ma, Rio de Janeiro - Santos . Montevideo 
Buenos Aires), kakor tudi REDNO LINIJO 
OKOLI SVETA (iz Jadrana v Indijo, lndone. 
zijo, Japonsko . ZDA - Zahodna afriška obala, 
sredozemske luke)

IN NUDI
ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi tovor
nimi ladjami od 8.000 do 18.000 ton nosilnosti. 

Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja »SPLOSN A 
PLOVBA«, PIRAN, Zupančičeva ulica 24, telegrami: Plovba Pi
ran, telexi: 035-22, 035-23, telefoni: 72-170 do 72-177 in na naše 

AGENTE PO VSEM SVETU

JntsAtuAOfia IČOfieA,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT
GLAVNA DIREKCIJA - TELEF. 141, 184 - TELEX: 03-517

5?
Mednarodna špedicija in transport z lastnimi 
kamioni — Pomorska agencija — špediter 
ska služba na mednarodnih razstavah in sej
mih v tuzemstvu s specialno organizacijo— 
— Transportno zavarovanje blaga — Cari
njenje blaga — Redni zbirni promet iz evrop
skih centrov — Kvantitativni prevzem va- 
gonskih in kosovnih pošiljk — Strokovno 
embaliranje — Dodajanje ledu in vskladišče- 
nje blaga v lastnih skladiščih — Avtoremont 
in servisna popravila motornih vozil v avto
mehanični delavnici v Sežani.

FILIALE:
Beograd, Zagreb, Ljubljana, Rijeka, Maribor,
Sarajevo. Sežana, Subotica. Novi Sad. Zrenja- 
nin, Jesenice, Nova Gorica, Kozina, Podgorje,
Prevalje, velesejemska poslovalnica v Zagre
bu, Ploče - Bar.

PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Milano, 7 tel. 37-823

RIJEKA - Jugoslavija

Nove ln udobne ladje eJadrolimjes (opremljene s pripravami za 
umetno hlajenje) m/l «Orebič» ln m/l »Opatija« odplujejo iz 
Trsta vsaki torek in pristajajo v vseh najvažnejših mestih Jugo
slovanske obale ter nadaljujejo za Brindisi, Patras, itej ‘n Pirej. 
Potovanje traja 14 dni. Parnik eLastovo« odpluje iz Trsta vsakih 
14 dni in pristaja v že navedenih lukah ter v Heraklionu na Kreti. 
Cene prevoza so konkurenčne usluge na krovu prvovrstne. Za in
formacije se obrnite na agencijo V. Bortoluzzi, Piazza Duca degli 

Abruzzi, 1 Trst alj direktno na Jadrolinijo-Rijeka

.

[''iftilfloHlI
o lestenci, svetilke 
o opreme za kopalnice 
o razne vrste ploščic 
o vodne pipe vseh vrsf

TRST
VIA S. MAURIZIO, 2

/SSk
‘ UCO LI M I.*J A

Održava osam linija i to:
SJEVEHNA EVROPA
Ekspresna pruga (svakih petnaest dana) iz Jadrana za Lon

don l Hull.
Ekspresna pruga (svakih petnaest dana) iz Jadrana za Ham

burg. Rotterdam i Antvverpen.
Brza pruga (svakih dva de set dana) iz Jadrana (s tičanjem 

luka Južne Italije, Sjeverne Afrike i Portugala) za 
London, Hull, Hamburg, Rotterdam i Antvverpen.

SJEDINJENB DRŽAVE AMERIKE (svakih 10 dana) iz Ri- 
jeke do New Vorka. Philadelphie i Baltimora.

JUŽNA AMERIKA (svakih 30 dana) Iz Jadrana do Buenos 
Airesa.

LE V ANT (svakih 7 dana) iz Jadrana do Lattakije, Beiruta 
i Alexandrije.

(svakih 30 dana) iz Jadrana do Khorramshahra.
INDIJA, PAKISTAN. BURMA (svakih 30 dana) iz Jadrana 

do Ranguna.
DALEKl ISTOK — Ekspresna (svakih 30 dana) lz Jadrana 

do japanskih luka.
OAI.EKI ISTOK — brza pruga (svakih 30 dana) lz Jadrana 

do Kine i Japana.
Na svim progama p lovi 40 brzih i modernih b rodova, kojl
imadu preko 280.000 tona nosivosti, rashiadni prostor, tan-
kove za biljna ulja 1 520 putničkih m jesta.

IZVOZNICI — UVOZNICI 
PREVOZITE ROBU BROUOV1MA ■JUGOHN1JE«
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TRŽNI PREGLED s **«**&*&■
področja

Italijanski trg
Na italijanskem, trgu z žita

ricami prevladuje povpraševa
nje po trdi in mehki pšenici 
domačega pridelka; cene težijo 
navzgor. Tudi koruza in pše
nična moka gredo dobro od 
rok. Cene rižu, posebno finej
šim vrstam, so visoke. Trg s 
sadjem in zelenjavo je še ved
no umirjen, kupčije so slabe. 
Ponudba živine je precejšnja, 
vendar pa ne živina za rejo 
ne klavna živina ne gredo pre
več od rok in tudi cene so niz
ke. Povpraševanje po perutnini 
popušča, medtem ko so kupči
je z jajci ugodnejše. Na trgu 
z mlečnimi izdelki ni pravega 
zanimanja za maslo, ki je zgu
bilo nekaj točk pri ceni. ži
vahnejši pa je trg s sirom, po
sebno za postane vrste sira gra- 
na. Povpraševanje po oljčnem 
olju prevladuje nad ponudbo, 
cene so čvrste. Nasprotno pa se 
slabo prodaja semensko olje in 
olje za industrijsko porabo. 
Trg z vinom je živahen in ce
ne. čeprav še ne ustaljene, so 
dobre.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Cene veljajo za kg, 

vštevši embalažo. Navaden ko
stanj 50-90, kaki 30-75, jabolka 
različnih vrst 20-40, delicious 
extra 80-95, I. 60-75, hruške Kai
ser extra 110-115, I. 80-90, hru
ške različnih vrst 20-45, črno 
grozdje 20-45, belo grozdje Itali
ja extra 120-130, I. 70-95, limo
ne 140-155, merk. 90-120; suh 
česen (netto) 400-450, pesa 40- 
50, rdeča pesa 40-50, čebula 28 
do 35, zelje 40-50, cvetača 120- 
135, dišeča zelišča (netto) 200 
do 220, svež fižol 80-105, droben 
fižol 200-220, fižol boby 130-150, 
sveže gobe (netto) 1500-1600, ci
korija 50-60, solata endivija 50 
do 70, solata trokadero 40-90, 
radič 90-130, krompir Bin tj e u- 
vožen 55-57, Majestic 50-55, o- 
krogel krompir Berlino 45-47, 
zelena paprika 30-45, rumena 50 
do 100, paradižniki 30-50, špina
ča 100-115, zelena 50-65 peter
šilj 80-100, bučice 70-90, buče 30 
do 38 lir za kg.
ŽITARICE

MILAN. Cene veljajo za stot, 
f.co Milan, takojšnja izročitev 
in plačilo, embalaža, prometni 
davek in trošarina nevračuna- 
na. Fina domača mehka pšeni
ca 7000-7250, dobra merkantile 
6700-6800, merkantile 6550-6600, 
trda domača pšenica dobra mer
kantile 8900-9300, Manitoba 8850 
do 8950: pšenična moka tipa 
«00j. 9500-11.000, tipa «0» 8900 
do 9200, tipa «1» 8500-8600, fina 
domača koruza 5600-5700, na
vadna 4100-4200, uvožena koru
za 4175-4200, koruzna moka 6800 
do 7000, uvožena rž 6600-6700, 
uvožen ječmen 4250-4800, domač 
oves 4800-5400, uvožen oves 4800 
do 5000, uvoženo proso 4200 do 
4300; neoluščen riž Arborio 7800 
do 8400, Vialone 8300-8600 Car- 
naroli 8400-8800, Vercelli 7500 do 
7800, R. B. 7600-7800, Rizzotto 
7300-7600. p. Rossi 7300-7600, Ma- 
rateili 7300-7600, Stirpe 136 6700- 
6800, Ardizzone 6700-6800, Balil- 
lone 6600-6800; oluščen riž Ar
borio 14.300-14.500, Vialone 13.500 
do 14,000, Camaroli 17-17.500, 
Vercelli 13.400 - 13.600, R. B. 
12.500-12.800, Rizzotto 12.600 do
12.800, P. Rossi 12.400-12.600, Ma- 
ratelli 12.400-12.600, Stirpe 136 
10.600-10.800, Ardizzone 10.600-
10.800, Balillone 10.500-10.600 lir 
za stot.
PERUTNINA IN JAJCA

MILAN, živi domači piščanci 
prve izbire 700-750, piščanci iz 
umetnih vališč 290-330, zaklani 
domači piščanci izbrani 1000 do 
1100, navadni piščanci 800-900,
I. izbire 380-430, H. 330-360, 
zmrznjeni uvoženi piščanci iz 
Madžarske 400-500, danski pi
ščanci 500-550, žive domače ko
koši 600-700, žive uvožene 330- 
360, zaklane domače kokoši 900

I ŽIVINA ZA REJO IN KLAVNA 
I ŽIVINA

MANTOVA. Goveja živina za 
zakol: voli I. 270-290 lir za kg, 
II.210-240, krave I. 210-230, II. 
150-170, junci I. 300-320, II. 280 
do 300, biki I. 310-340, H. 280 do 
310, junci in junice 290-310, te
leta 50-70 kg težka 520-560, 70-90 
kg 530-560, čez 90 kg 580-620; 
goveja živina za rejo in vpre
go: neodstavljena teleta 50 do 
70 kg 550-650, 70-100 kg 530 do 
630, junice 75-80.000 lir glava, 
voli za vprego 115-125.000, kra
ve mlekarice 150-170.000, navad
ne krave 110.000-140.000; prašiči: 
neodstavljeni prašiči 20-25 kg 
težki 650 lir kg, suhi prašiči 30 
do 50 kg 520, 50-70 kg 480, 70 do 
100 kg 410, debeli prašiči 100 do 
125 kg težki 370, 125-140 kg 375, 
150-180 kg 383, čez 180 kg težki 
388 lir za kg.
MLEČNI IZDELKI

MILAN. Domače maslo 870 
lir za kg, lombardsko maslo 860. 
maslo iz centrifuge 900; sir 
grana proizv. 1959 820-880 lir za 
kg, proizv. 1960 760-840, proizv. 
1961 670-730, grana svež 440 do 
450, postan 440-450, sbrinz svež 
470-490, postan 550-570, emmen- 
thai svež 560-580, postan 660 do 
680, provolone svež 540-550, po
stan 585-615, gorgonzola svež 
345-360, postan 580-590. italico 
svež 430-460, postan 500-530, ta- 
leggio svež 390-410, postan 510 
do 540, crescenza svež 350-380, 
postan 440-470 lir za kg.
KRMA

MILAN. Cene veljajo za stot, 
f.co železniški voz v Milanu, 
trošarina in prometni davek 
nevračunana. Celi ali zrezani 
rožiči 4700-4900, seno majskega 
reza 4200-4400, II. reza 4200 do 
4400, detelja 4100-4300, slama 
1200-1300, koruzne krmne poga
če 4600-4800, krmna moka iz 
zemeljskih lešnikov 6000-6100 
kokosova moka 5600-5700, iz 
sončnic 5600-5700, iz surove soje 
5950-6000, iz prepečene soje 6300 
do 6400, iz koruze 4500-4600 lir 
za stot.
KONSERVIRANA ŽIVILA

MILAN. Dvakrat koncentrira
na paradižnikova mezga v škat
lah po 5 kg 170-180 lir za kg, 
v škatlah po 1/2 kg 200-210, tri
krat koncentrirana paradižni
kova mezga v škatlah po 5 kg 
180-200, po 1/2 kg 210-220, v tu
bah po 200 g 55-65 lir tuba, 
olupljeni paradižniki v škatlah 
po 1200 g 110-120 lir škatla, v 
škatlah po 500 g 60-65, po 300 
g 38-40; grah v škatlah po 1 kg 
146-160 lir kg, v škatlah po 1/2 
kg 150-160, droben fižol v škat
lah po 1 kg in 1/2 kg 220-240, 
zrezane gobe v oljčnem olju v 
škatlah po 5 kg 2600-2900, čebu
lice v kisu 300-330, kumarice v 
kisu 290-310, marmelada v škat
lah po 5, kg 210-220 lir kg, v

škatlah po 500 g 220-240, breskve 
v sirupu v škatlah po 1 kg 220 
do 250, marelice v sirupu 280- 
310; tuna v oljčnem olju v škat
lah po 10,5 in 2,500 kg 1100 do 
1180, tunina 610-650, sardine v 
oljčnem olju 490-520 lir škatla, 
slane polenovke tipa A 230-240, 
tipa B 210-230.
PAPIR IN LEPENKA

MILAN. Navaden tiskarski ro
tacijski papir 11.020 lir za stot, 
v polah 13.500-14.500, navaden 
satiniran tiskarski papir 14.500 
do 15.500, srednje vrste 17.500 
do 18.500, navaden pisarniški 
papir 16-17.250, srednje vrste 18-
20.000, finejši 22-24.000, trikrat 
klej en papir za tiskovine 22- 
23.750, registrski papir 18-19.250, 
pisemski papir srednje vrste 
20-22.000, finejši 22-24.000, velina 
za kopije 40.500-44.000, risarski 
papir 38.500-40.500, «pelure» bel 
ali barvan 24-29.000, navaden 
pergamin 40-60-80 g 18-19.500, 
extra 30 g 25.500-27.000, srebrn 
papir 30 gr 27.500-29.500, papir 
za zavijanje slabše vrste 8000 do
10.000, srednje vrste 17-20.000, 
bel ali barvan navaden karton- 
čin 22.250-24.250, finejši 25 do 
26.500, tipa Bristol 27.500-29.500, 
bela lepenka 10.200-10.800, na
vadna siva lepenka 5250-7300, 
duplex in triplex bela ali bar
vana'lepenka 9000-11.000, sred
nje vrste 13-15.500 lir za stot.
VINO

BENETKE. Rdeče vino 14-15 
stop. 710-720, belo 11-12 stop. 710 
do 720 lir stop/stot, rdeče filtri
rano vino z Brindisija 11.400 
do 11.500 lir stot, belo vino Al- 
camo 14-15 stop. 810-815 lir stop/ 
stot, rdeče namizno vino iz Ve
rone 10,5-11 stop. 9100-9600, be
lo vino Soave 11 stop. 9600 do 
9800, furlansko vino 10-10,5 stop. 
7800-8300. Raboso 10-11 stop. 
7900-8800 lir za stot.
GRADIVO

VIDEM. Cement tipa 500 
880,53 lir stot, tipa 680 1044.48, 
cement tipa 550/M 984,37, živo 
apno 800, navadno apno 550, 
gašeno apno 1000 lir stot.
OLJE

MILAN. Cene veljajo za stot, 
f.co železniški voz v Milanu, 
trošarina in prometni davek 
nevračunana. Oljčna semena: 
laneno seme 11.300-11.500; olje 
iz surovih semen: iz zemeljskih 
lešnikov 30-30.900, iz sončnic 
30.100-30.300, iz koruze 25.500 do
25.700, iz tropin 25-25.200, na
vadno olje iz kokosa 17.900 do 
18.400, laneno olje za industrij
sko porabo 23.400-23.700, iz so
je 26.200-26.400; semensko jedil
no olje: iz zemeljskih lešnikov 
33.500-34.000, iz sončnic 23.400 do
23.700, rafinirano olje iz soje 
31.200-31.500, semensko jedilno 
olje I. 31.500-31.900; oljčno olje: 
«lampante» 56.500-57.500, retifi- 
cirano 61-61.500 lir za stot.

V Združenih ameriških drža
vah pridobivajo na dan okoli 
7,313.000 (to je okrog 8,233,690 
hi) sodov surovega petroleja, 
medtem ko so še pred ted
nom pridobivali po 7,260.000 
(8,203,800 hi) sodov. Povečani 
proizvodnji surovega petroleja 
pa ni sledila večja proizvod
nja bencina, temveč se je ta v 
zadnjem času skrčila ter se su
ka danes okoli 30,179.000 so
dov (34,102.270 hi) na teden.

Velika petrolejska družba 
«Socony Mobil Oil» se je te 
dni dogovorila z indijsko druž
bo «Indian Oil Cy» za stalno 
dobavljanje .maziv. Obe družbi 
skupaj pa nameravata zgraditi 
v Indiji veliko tovarno za pro
izvodnjo maziv in čistilnico, ki 
bi lahko predelovala 2 milijona 
ton surovega petroleja na leto. 
Indijska družba naj bi pri tem 
imela 49 odsto glavnice nove
ga podjetja, Socony pa 51 od
sto glavnice. Z indijsko druž
bo so se pred tem pogajale še 
druge tuje družbe, med temi 
tudi italijanska ENI.

tStnlk KMEČKE ZVEZE
Kokošja bolezen nevarna ljudem

do 1000, uvožene kokoši zaklane 
v Italiji 500-550, zmrznjene uvo
žene kokoši 450-500, žive pegat
ke 800-900, zaklane pegatke 950- 
1050, zaklani golobi I. 1100-1250, 
žive pure 650-700, zaklane 900 
do 950. uvožene zmrznjene pu
re 400450, živi purani 550-650, 
zaklani 750-850, uvoženi zmrz- 
n;eni purani 400-450. žive gosi 
480-530, zaklane 550-650, žive ra
ce 400 450, zaklane 500-570, živi 
zajci 480-510, zaklani s kožo 570 
do 650, brez kože 650-730, uvože
ni zmrznjeni zajci 550-570 lir 
kg. Sveža domača jajca I. 29,50 
do 32, navadna domača jajca 
26-28, sveža uvožena jajca I. 21 
do 23, II. 17 do 19 lir jajce.

VALUTE V MILANU
16.10.62 27.10.62 

Amer. dolar 619,80 619,80 
Kanad. dolar 573,00 

Nemška marka 154,85 
Francoski fr. 126,20
Švicarski fr. 
Avstrijski šil. 
Funt št. pap. 
Funt št. zlat 
Napoleon 
Zlato (gram) 
Dinar (100)

143,55
24,00

573,25
154,60
126,07
143,70

24,00
1738.00 1735,50
6125.00 6200,00
5650.00 5850,00 
708.00 711,00

64,00 66,00
BANKOVCI V CURIHU 

27. oktobra 1962 
ZDA (1 dol. ) 4.30
Anglija (1 funt št.) 12,20
Francija (100 n. fr.) 85,50
Italija (100 lir) 0.692
Avstrija (100 šil.) 16.60
ČSSR (100 kr.) 13,00
Nemčija (100 DM) 106,75
Belgija (100 b. fr.) 8,60
švedska <100 kron) 82,75
Nizozemska < 100 gold.) 118,75
Španija (100 pezet) 7.05
A -gentina (100 pezov) 2,70
Egipt (1 eg. funt) 6,10
Jugoslavija (100 din.) 0,46
Avstralija (1 av. funt) 9,50

MEDNARODNA
CHICAGO

Pšenica (stot. dol. za bušel) . . . . 
Koruza (stot. dol. za bušel) . . . .

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . . .
Cin (stot. dol. za funt) .... 
Svinec (stot. dol. za funt) . .
Cink (stot. dol. za funt) . . . 
Aluminij (stot. dol. za funt) . . 
Nikelj (stot. dol. za funt) . . 
Bombaž (stot. dol. za funt) . .
Živo srebro (dol. za steklenico) 
Kava «Santos 4» (stot. dol. za funt)

LONDON
Baker (funt šter. za d. tono) . . .
Cin (funt šter. za d. tono.................
Cink (funt šter. za d. tono) .... 
Svinec (funt šter. za d. tono) . . .

SANTOS
Kava ((Santos D» (kruzejrov za 10 kg)

TRZISCA
8.10.62 .16.10.62 27.10.62

203,/2 205y4 2077e
IO61/4 1057, 1087a

31.— 31.— 31,—
108,75 108,50 110,25

9,50 9,30 9.50
11,50 11,50 11,50
24,— 24,— 24 —
79.— 79,— 79,—
34,90 34,90 34.85

192.— 192,— 192.—
33,50 33,50 33.50

234 ,/„ 234 74 2341/4
852,— 851.— 858,—
63 V 667» 67%
52 1/2 5274 537a

1208 1208 1216

Kubanska kriza je močno od
jeknila tudi v poslovnem svetu. 
Prav tako niso mednarodna tr
žišča ostala mirna spričo dru
gega spopada med Kitajci in 
Indijci. Cene sladkorja, cina in 
kavčuka so zabeležile največji 
skok. Tudi cena bakra je na 
londonski borzi doživela spre
membe: najprej je nekoliko
padla, konec tedna pa je zno
va dosegla prejšnjo višino. Ce
ne bombaža še vedno narašča
jo, a volna je čvrsta.

ŽITARICE
V Chicagu je cena pšenici v 

tednu do 26. oktobra napredo
vala od 205 1/4 na 207 3/4 sto
tinke dolarja za bušel; cena ko
ruze je tudi napredovala, in si
cer od 105 na 109 3/4 stotinke 
dolarja za bušel proti izroči
tvi v decembru.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
V New Yorku je cena slad

korja poskočila od 3,20 na 3,50 
stotinke dolarja za funt proti 
takojšnji izročitvi. Japonska se 
je pravkar pripravljala, da ku
pi na Kubi večjo količino slad
korja, ko je nastopilo znano 
politično trenje. Sedaj ni zna
no, če bodo Japonci pripravlje
ni plačati Kubi višjo ceno za 
sladkor. Cena kave je v po
godbi «B» napredovala od 33,16 
na 33,51 stotinke dolarja za 
funt proti izročitvi v decem
bru. Cena kakava je tudi na
predovala, in sicer od 19,05 na 
19,61 stotinke dolarja za funt 
pod istimi pogoji.

VLAKNA
Cena volne vrste suint je na 

newyorški borzi narastla od 128 
na 130 stotink dolarja za funt 
proti takojšnji izročitvi. Vrsta 
64’sB je v Londonu ostala ne
spremenjena pri 100 penijev 
za funt. V -Roubabtu je cena

popustila od 13,25 na 13,20 fr. 
franka za kilogram.

Prodaje volne v Avstraliji so 
dosegle v prvih treh mesecih 
novega poslovnega leta 1962-63 
(od julija do vključno septem
bra) 887.460 bal, medtem ko so 
znašale v ustreznem razdobju 
prejšnjega leta 821.000 bal. Ce
na bombaža je v New Yorku 
nazadovala od 34,90 na 34,85 
stotinke dolarja za funt proti 
takojšnji izročitvi. Juta je v 
Londonu napredovala od 105,50 
na 107 funtov šterlingov za to
no.

KAVČUK
Na londonski borzi je vrsta 

RSS napredovala od 2211/16— 
22 13/16 na 24—24 1/4 penija za 
funt proti takojšnji izročitvi. 
V New Yorku je cena napredo
vala od 28,65 na 30,85 stotin
ke dolarja za funt. K narašča
nju cen je pripomogla poleg 
političnih zapletljajev tudi vest, 
da bo Malaja povečala prodajo 
naravnega kavčuka komunistič
nim državam.

KOVINE
Na londonski borzi so v ted

nu do 26. oktobra zabeležili na
slednje kotači j e: baker 2341/4, 
cin 867 (prejšnji teden 858), 
svinec 53 7/8 (prejšnji teden 
53), cink 68 3/8 (67 3/8) funta 
šterlinga za tono (1016 kg). V 
New Yorku pa so bile cene na
slednje: baker 29,17 (prejšnji 
teden 28,28), svinec N.Y. 9,50 
(neizpr.), cink St. Louis 111/2 
(neizpr.), aluminij v ingotih 26 
(neizpr.) stotink dolarja za 
funt; antimon Laredo 28-28,50 
(neizpr.) dolarja za tono, lito 
železo 66,44, Buffalo 66, staro 
železo povprečen tečaj 24,17; 
živo srebro v jeklenkah po 76 
funtov 192-195 dolarjev jeklen-

POVEČANJE IZVOZA 
SOVJETSKEGA PETROLEJA

Sovjetska zveza se je z Abe- 
sinci domenila, da bodo sovjet
ski strokovnjaki pomagali pri 
gradnji velike petrolejske či
stilnice v Asabu. čistilnica bo 
lahko predelovala 500.000 ton 
surovega petroleja na leto. Do
slej ni znano, ali bo Sovjetska 
zveza pomagala pri gradnji či
stilnice tudi s kapitalom. Izvoz 
surove nafte iz Sovjetske zve
ze se nadaljuje v običajnem 
obsegu. V prvem letošnjem pol
letju so Rusi izvozili 89,3 mili
jona ton surovega petroleja to 
je 9,6 milijona ton več kakor 
v ustreznem razdobju lanske
ga leta. Lansko leto so Rusi iz
vozili okoli 41 milijonov ton 
petroleja, leto poprej pa samo 
33 milijonov ton. Od celotnega 
izvoza so lani evropske države 
prevzele 16,6 milijona ton. Vse 
kaže ,da se bo izvoz sovjetske
ga petroleja v države članice 
Evropske gospodarske skupno
sti v prihodnjih letih močno 
skrčil, ker bodo te države s po
sebnimi ukrepi na tem področ
ju zavrle uvoz. Obramba pred 
ruskim petrolejem se bo obču
tila že prihodnje leto.

Pretekli teden so zabeležili 
povišek cene nekaterih petro
lejskih derivatov na Nizozem
skem. Holandski družbi «Shell» 
in «Purfina» sta povišali ceno 
navadnemu bencinu za 0,5 sto
tinke florinta pri litru. Cena su- 
perbencina sta družbi povišali 
za 0,6 stotinke florinta.

Iz Švice poročajo, da so se 
družbe «British Petroleum», 
«Shell», «Esso» in «Avia» dogo
vorile, da zgradijo veliko čistil
nico z zmogljivostjo 4,000.000 
ton surovega petroleja za po
trebe švicarskega trga. Omenje
ne štiri družbe skupaj krijejo 
zdaj več kakor polovico vseh 
švicarskih potreb po petrolej
skih derivatih.
POVEČANA PORABA 
V ITALIJI

V Italiji je suša pospešila po
trošnjo goriva, in sicer v prvi 
vrsti pri črpalkah, ki črpajo 
vodo za namakanje vzdolž ita
lijanskih rek ,in za pogon ter
moelektrarn, ki so morale na
domestiti del proizvodnje elek
trične energije v električnih 
centralah, ki jih je prizadela 
suša.

V prvih sedmih mesecih le
tošnjega leta je Italija izvozila 
za 84 milijard 560 milijonov 
lir petrolejskih derivatov (lani 
v istem času za 76 milijard 290 
milijonov). Izvoz je obsegal 
10,9 milijona stotov bencina 
(10,8 milijona lani), 3,7 milijo
na stotov gorilnega petroleja 
(lani 3,2), 18,9 milijona stotov 
gorilnega olja (14,5), 26,2 mili
jona stotov gorilnih ostankov 
(27,8), 261.000 stotov maziv
(156.000) in 1,5 milijona sto
tov drugih derivatov (lani 300 
tisoč).

V istem času pa je Italija u- 
vozila za 218 milijard lir petro
lejskih proizvodov (v ustrez
nem razdobju lanskega leta za 
188 milijard). Uvoz je obsegal: 
21,6 milijona stotov surovega 
petroleja (lani 17,9), 595.000 sto
kov bencina (lani 654.000) 10.229 
stotov gorilnega petroleja (la
ni 6.157), 12.727 stotov gorilne
ga olja (47.672) in 13 milijonov 
stotov gorilnih odpadkov (7.7 
milijona)). Poleg tega je Itali
ja uvozila 669.796 stotov mazi
va (635.193) in 1,552.007 (lani 
1.643.942) stotov drugih petro
lejskih derivatov.

..GOSPODARSTVO"

izhaja trikrat mesečno. • URED
NIŠTVO in UPRAVA: Trst, Ul. 
Geppa 9, tel. 38-933. - CENA: po
samezna številka lir 30, za Jugo
slavijo din 20.- NAROČNINA: 
letna 850 lir, polletna 450 lir 
Pošt. tek. račun «Gospodarstvo» 
št. 11-9398. Za Jugoslavijo letna 
700 din, polletna 350 din. Naro
ča se pri ADIT, Državna založba 
Slovenije, Ljubljana, Stritarjeva 
ul. 3/1, tek. rač. št. 600-14-3-375. 
Za ostalo inozemstvo 3 dolarje 
letno. • CENE OGLASOV: za 
vsak m/m višine v širini enega 
stolpca 50 lir. - Odgovorni ured
nik: dr. Lojze Berce. • Založnik: 
Založba «Gospodarstva». Ti
skarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT). Trst.

Hotel POSTA
Trg Oberdan 1 tv centru 
mesta) - Tel. 24-157 — Vse 
udobnosti, mrzla in topla 
tekoča voda, centralna kur 
java, telefon v sobah. Cene 
od 750 lir dalje.

Povzročitelja bele griže pi
ščancev in kokošjega tifa sta 
si tako podobna, da ju znanstve
niki prištevajo k eni in isti ži
valski vrsti, in sicer k metasal- 
monellam. Metasalmonella pul- 
lomni napada navadno le pi
ščančke, metasalmonella gallina- 
rum pa samo odrasle kokoši v 
starosti od 2 do 3 mesecev na
prej.

Kokošji tif širijo zlasti bol
ne živali s svojimi iztrebki. Obo
lenje lahko razsaja skozi vse 
letne čase, a najbolj pogosto je 
v deževni dobi in v času, ko ko
koši nesejo jajca.

V začetku okužbe nekatere ko
koši kar obležijo na tleh mrtve; 
pozneje pa je potek bolezni bolj 
počasen. Bolne kokoši pijejo 
mnogo vode. Pobito tavajo po 
dvorišču ali pa klavrno sedijo 
v kakem kotu. Kot posledica 
vnetja prebavnih organov (sluz
nic, želodca in črev) se prav 
kmalu pojavi driska; blato je 
tekoče, rumenkaste ali pa sivo- 
zelenkaste barve. Bolne živali 
slabijo iz dneva v dan, tako da 
ne morejo stati več na nogah, 
nesejo vedno ter navadno po
ginejo v 3 do 8 dneh po prvih 
znakih obolenja. Posamezne ko
koši prebolijo bolezen, a osta
nejo še dolgo časa bacilonoske 
in kot take nevarne za zdravje 
drugih kokoši. S svojimi okuže
nimi jajci pa bodo prenesle be
lo grižo na piščance. Včasih ne
katere živali zbolijo samo na 
lahko. Mi domnevamo, da so 
zbolele samo zaradi pojavov ma
lenkostne griže, kateri sledi za
prtje. Take živali si pa kmalu 
opomorejo in ozdravijo. Povzro
čitelj kokošjega tifa se razen 
na kokoši prenaša tudi na pu
rane, pave, na gosi in na race.

če bi se v domačem kokoš
njaku pojavil kokošji tif, mo
ramo zelo paziti, da ne bomo 
bolezen raznesli drugam. Najbo
lje je, takoj po ugotovitvi prve
ga primera kokošnjega tifa vse 
kokoši v kurniku — bolne in 
na videz zdrave - pokončati. Ta
ko si prihranimo ločitev bol
nih od zdravih in vse zamud
no delo vsakodnevne razkužbe 
kurnikov in dvorišča.

S tem se pa tudi znebimo 
skrbi, ki bi jih imeli naslednje 
leto, če bi nam kaka kliconoska 
nesla okužena jajca. Le tako se 
bomo zanesljivo rešili bolezni.

Po pokončanju kokoši moramo 
temeljito razkužiti kurnik in vsa 
mesta, kjerkoli so se gibale bol
ne kokoši. Mrtve kokoši je naj
bolje sežgati.

Povzročitelj kokošjega tifa 
spada v skupino bacilov, ki so 
tudi za človeka nevarni, zato je 
uživanje mesa za tifom bolnih 
in zasilno zaklanih kokoši ne
varno. Po uživanju tega mesa 
so namreč že večkrat pri ljudeh 
ugotovili zastrupljanje. Živali, ki 
so bodisi poginile za kokošjim 
tifom, bodisi da smo jih zaklali, 
je potrebno zakopati ali pa se
žgati.

Kot zdravilo za bolne kokoši

pa bomo uporabljali sulfamide 
(pirimidinske) razstopljene v 
vodi v dozi 0,2 grama na liter 
vode. Tako vodo naj kokoši pi
jejo 8 dni. Podaljševanje zdrav
ljenja bi povzročilo prekinitev 
nesnosti pri kokoših in bi slabo 
vplivalo na rast odraslih piščan
cev.

Dr. D. R.

Kam z ameriškim 
žitom

V začetku letošnjega julija so 
znašale zaloge pšenice v ameri
ških skladiščih okoli 350 milijo
nov stotov. Zaloge drugih vrst 
žitaric so bile prav tako velike 
in so znašale skupaj okoli 66 
milijonov ton. Da bi zmanjšal 
pritisk zalog, je kongres dovolil 
vladi, da začne z razprodajo 
presežkov tujim zasebnim druž
bam, in sicer v okviru progra
ma «Hrana za mir». Poleg tega 
bo odslej ameriška vlada delila 
med kmete, ki opuščajo gojenje 
žitaric, denarne premije.

Toda ameriški strokovnjaki 
so mnenja, da novi ukrepi ne 
bodo mnogo pripomogli k re
šitvi vprašanja prevelikih žitnih 
zalog. Vladi neposredno svetu
jejo, naj sprejme močnejše 
ukrepe, kakor jih navaja študi
ja posebnega odbora za razvoj 
gospodarstva «Committee for 
Economic Development». Odbor 
pravi, da bo mogoče rešiti vpra
šanje kmetijskih presežkov v 
ZDA samo pod pogojem, da se 
v razdobju 5 let približno ena 
tretjina ameriških kmetov po
sveti drugemu poklicu in odide 
v mesta, ter da se «zajamčene» 
cene za odkup kmetijskih pri
delkov primerno znižajo. Cena 
pšenice bi ne smela presegati 
1,35 dolarja za bušel (danes zna
ša 2 dolarja) cena koruze 1 
dolarja (danes 1,20), riža 3 do
larjev (danes 4,71) za 100 fun
tov, bombaža 22 stotink dolarja 
za funt (danes 32 stotink).

V posiovnih krogih blizu kme
tijstva ne prikrivajo negodova
nja proti sprejetju takih ukre
pov. Sami so mnenja, da bi a- 
meriško gospodarstvo ne zmoglo 
tako obsežnega izliva delovnih 
moči iz kmetijstva v druge po
slovne aktivnosti, industrijo, tr
govino, itd.

Gojimo več hrušk!
Kakor dobro vedo naši sad

jarji in vrtnarji sadimo sadno 
drevje kakor druge vrste dreves 
lahko tudi v jeseni. Zato ne bo 
odveč, ako nekaj napišemo o go
jenju hrušk. Skušnja naših vrt
narjev in kmetov je pokazala, 
da hruške dobro uspevajo tudi 
v naših krajih.

V prejšnjih časih so sadili pri 
nas različne sorte hrušk, in to 
več kakor jablan, seveda ne brez 
gospodarskega preudarka. Hru
ške namreč bolj redno rodijo, 
skoraj vsako drugo leto. V izra
zitih sadjarskih okoliših so sa
dili mnogo žlahtnih hrušk. To 
se je tudi splačalo, zakaj z nji
mi so dosegli večje izkupičke. 
Razne hruške moštnice pa so 
uporabljali za vsakdanjo rabo, 
saj so z njimi izdelovali tudi 
izvrsten hruškov mošt. šele po
zneje so prevladovala jabolka.

Zgodnejše hruške zorijo na 
splošno v začetku julija, na 
Primorskem pa že za češnjami, 
še večje povpraševanje je po 
dobrih maslenkah proti jeseni 
in zimi. Naj naštejem nekaj 
zgodnjih hruškovih sort: petrov- 
ke, muškatelke, gifardovke, kla- 
povke, koši j e; izmed jesenskih 
viljamovke, boskovke, druardov- 
ke, grofice pariške; med zimski
mi sortami pa zimsko pastrvko 
in konferans, dekanko, olivijer- 
ko i.dr.

Sadjarji se radi branijo hrušk, 
ker jih napadajo različne bo
lezni in škodljivci. Predvsem v 
vlažnih letih se razširi škrlup. 
Zato si brez pravočasnega škrop
ljenja ne moremo misliti na do
ber pridelek. Najbolj pomemb
no je škropljenje pred cvete
njem in takoj po njem. Pravo
časnega škropljenja ne smemo 
opustiti zlasti pri zimskih hru
škah. Najboljše sredstvo za 
škropljenje je polodstotna raz
topina modre galice ali 2-odstot- 
na žvepleno-apnena brozga, v 
zimskem času pa 15-20-odsfona 
žvepleno-apnena brozga.

Pri gojenju hrušk je nadvse 
važna tudi oblika. Pri žlahtnih 
hruškah vzgojimo nizko obliko, 
tako da jih brez velikega truda 
škropimo, gojimo in obrezujemo. 
To dosežemo, če odstranimo pri 
sortah, ki silijo kvišku, pravo
časno vrh in s tem okrepimo 
spodnjih 6-8 vej, ki zadostujejo. 
To krajšanje je treba ponoviti. 
Pri moštnicah je seveda oblika 
višja, ker jih tresemo.

Zlasti žlahtne hruške moramo 
saditi na pravo mesto, ker ne 
prenesejo slabe lege. Zemlja mo
ra biti globoka, primerno vlaž
na, dobro obdelana, imeti mora 
tudi dovolj sprstenine. Najžlaht
nejše hruške uspevajo le v do
bro obdelani in dovolj gnojeni 
zemlji, v slabi, suhi ali celo kam
niti zemlji ni uspeha. Na mrzli,

vlažni zemlji, hruške, cepljene 
na kutini, shirajo, plod postane 
kamenit in ne dozori, zlasti pri 
zimskih sortah. Na pravem kra
ju saj ena hruška je izredno hva
ležen sadež.

F. K.

Kmet in vrtnar v novembru
NA NJIVI: Pričnemo z globo

kim jesenskim oranjem in ure
janjem zemljišč tako, da čez zi
mo ne bo zastajala voda v braz
dah, ampak bo odtekala po od
točnih jarkih. Ob tem oranju 
lahko opravimo temeljno gno
jenje z gnojili, ki se počasi raz
krajajo. V to skupino spadajo 
hlevski gnoj, apneni cianamid, 
Thomasova žlindra.

V VINOGRADU: V vinogradu 
opravimo globoko jesensko kop 
in pognojimo vinograd s hlev
skim gnojem. Pri mladih trtah 
bomo obrezali rosne korenine, 
ki poganjajo iz cepiča tako, da 
prisilimo podlago k razvoju moč
nega koreninskega sistema. Na
domestimo stare trte z novimi 
cepljenkami. Po odpadanju list
ja lahko pričnemo z obrezova
njem. Utrjujemo kole in prepe
rele nadomeščamo z novimi.

V SADOVNJAKU: Začnemo z 
obiranjem oljk in jih hranimo 
v hladnih prostorih, če jih ne 
moremo predelati takoj. Prične
mo z obrezovanjem in s saje
njem sadnih dreves. Opravimo 
tudi gnojenje s hlevskim gno
jem. Ostrgamo staro lubje zato, 
da se v razpoke ne skrijejo raz
ni škodljivci. Po tem delu bomo 
opravili že prvo zimsko škrop
ljenje.

NA VRTU: Zaščitimo zelenjad- 
nice pred mrazom tako, da jih 
pokrijemo s slamnatimi prepro
gami. Take zaščitne preproge po
stavimo poševno v smeri vetra 
tako, da lahko sončni žarki ne
moteno prihajajo do rastlin.

V GORICI DELIJO KRMO 
ŽIVINOREJCEM
Včeraj se je začelo v Gorici 

drugo razdeljevanje sintetične 
krme živinorejcem, ki jih je pri
zadela letošnja suša. krmo de
lijo v vseh tistih občinah, ki so 
bile deležne prvega razdeljeva
nja pred nekaj tedni, živinorej
ci plačujejo krmo po 3.950 lir 
stot in imajo pravico do 50 kg 
na glavo živine.

TRANS IRIESTE
Societa a r. J.

TRIESTE TRST, V. Donota 3—Tel. 38-827,31-906,95-880

UVAŽA: vse lesne surlmane in produkte gozdne
industrije.

IZVAŽA: vse proizvode FIATove avtomobilske
industrije in rezervne dele Vse vrste 
gum tovarne CEAT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

TVRDKA

SILA JOŽEF
UVOZ IZVOZ

TRST - Riva Grumula 6-1 • Tel. 37-004, 55-689

Tninsmlriii
s. h. a.

IMPORT . EXPORT

TRST — Ul. Cicerone 8-11 — Tel. 30-214 
Skladišče: Scalo Legnami

Vse vrste lesa - eksote - furnirje 
poiiestere-dekorativne plastične profile - laminate 
stroje in druge artikle za lesno industrije

MORILI MADALOSSO
TRST.TRIESTE, ul. XXX Ottobre vogal ul. Torrebianea, tel. 35.740

SJUtAine
Pohištva dnevne sobe • oprema 
za urade - vozički - posteljice

permafles Razstave: Ul. Valdirivo, 29 Ul. F. Filzi, 7

U VAŽ A:IMPEaPORT
UVOZ - IZVUZ ■ ZAh HUJS IVA
TRST, Ul. Cicerone 8 
Telef 38 136 - 37-725
Oddelek za kolonialne blago
UL del Hosco 20 Tel 501)10 
lelegrn lmnexport - Tfieste

VSAKOVRSTEN LES - CEMENT IN GRAD
BENI MATERIAL - MESO IN ŽIVINO

IZVAŽA:
TEHNIČNI MATERIAL - RAZNE STROJE 
TEKSTIL . KOLONIALNO BLAGO

Specializirano podjetje za vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem in goriškem sporazumu

intermercator
SPECIALIZIRANO PODJETJE ZA TRANZITNE POSLE

SEDEŽ
TRST. Via Cicerone 8-10 
Tel 38-074 38-614 
Teiegr INTERMERCATOR, 

TRST
Poštni predal: 141

PODRUŽNICE
Gorica: Via Cravos 2 te! 25-65 
Milan: Via tiegli Zuccarc 1 tel 

423160
Rim; Via L dl Montreale 16 

tel 504924
New York: 1457 Broadway 36 

N. Y., tel BRyant 900034

IZVOZ • uvoz
raznovrstnega blaga 
tudi po tržaškem in 
goriškem sporazumu

ZASTOPSTVA
raznih metalurških 
industrij

atiriaimpex S. p. A.
TRST, Via della Geppa, 9 

Tel.: 38-770, 29-135

IMPORT - EXP0RT industrijskih proizvodov
Tvrdka je pooblaščena za prodajo nadomest
nih delov FIAT, O M, R1V v Jugoslavijo

FIMAR (Ex Magazzini del Corso)
TRST, Corso Italia, 1 (vogal P della Borsa) - Tel. 29-043
Bogata izbira svilenih, mako in naylon dežnih 

plaščev, oblek in jopičev za moške, ženske 
in otroke

Obiščite nas s polnim zaupanjem!
BLAGO ZAJAMČENE KAKOVOSTI PO NAJNIŽJIH CENAH


